

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 3. SZÁM

Debrecen, 1938 január 5 szerda

ÁRA 12 FILLÉR.

És szeretetet hirdetnek...

A karácsonyi ünnepek és az új esztendő alkalmából számtalan megnyilatkozás, ünnepi cikk látott napvilágot. Ha lapszemlét tartunk akár a hazai, akár a külföldi sajtótermékek fölött, láthatjuk, olvashatjuk, hogy soha nem hirdették annyira a szeretetet, a megértést, mint most. Szinte azt lehet mondani, hogy szeretethullám öntötte el a világot, de sajnos csak a szavakban és a papíron. Annyi szeretet, megértés és megbékélés hangzik el és ennek annyira ellene mondanak az események és tények, hogy szinte kavargó töle az ember feje.

Ha valójában vizsgáljuk a tényeket és eseményeket, arra jövünk rá, hogy annyi harc, egyenetlenség, visszavonás, gyűlölködés nem folyt még a világban, mint mostanában. Teljes khaosz és zűrzavar, a különböző eszmearamlatoknak kavargása az egész világon.

Roosevelt, az amerikai Egyesült Államok elnöke a demokrácia mellett tör lándzsát és bejelenti, hogy Amerika folytatja a fegyverkezést. Szomszédunkban, Romániában most kezdődik az átalakulás az ellenkező véglet felé a fajvédelem jelszavával, a gyűlölet jegyében, súlyos aggodalmakat okozva nekünk, magyaroknak, erdélyi elszakított testvéreink sorsa miatt. És hírek jönnek, hogy Göring porosz miniszterelnök repülőraj élén tesz majd tisztelgő látogatást az átalakulás örömeire a román fővárosban. Olaszországból repül a távirat az új román miniszterelnökhöz, melyben az hangsúlyozódik ki, hogy a románok méltán lehetnek büszkéek római származásukra. A románok eddigi fegyverbarátai, a franciák pedig kezdik megtagadni a latin testvériséget a románokkal kapcsolatban.

Há a világ más pontjai felé nézünk, azt láthatjuk, hogy tovább tombol a véres polgárháború Spanyolországban. A csikorgó hidegben még borzalmasabb a harc és az a pusztulás, mely emberlétekre vár. Vagy tekintsünk kissé távolabb. Szovjet-Oroszországban újév napján tömeges kérgzés, ki tudja már hány ezredik, ha nem tíz- és tizezredik. A legfantasztikusabb vádakat végzik ki ott az embereket. Mintha ott is háború dúlna, úgy szólnak a jelentések: ma ennyi meg ennyi halott. Ez a háború még igen egyoldalú. Egyik oldalon a véreskező szovjet arak, másik oldalon a bebörtönzött tehetetlenek. Nincs menekvés a bitó alól, a golyó elől.

Vagy vessünk egy pillantást még messzebbre, a Távol-Keletre. Japán tankok, repülőgépek bombái pusztítják a szerencsétlen, kelően fel nem szerelt, a háborúra elő nem készült kínaiak ezreit.

Egész sereg lapot, köztük a magyar Temesvári Hírlapot, betiltott a román kormány

A Goga kormány megkezdte a zsidók elleni rendeletek kiadását — Lupescuné Párisba utazott, de ulközben leszállt a vonatról

Páris, jan. 4. Párisban kedd délutánra várták Lupescuné érkezését. Lupescuné azonban, aki a Ce Soir jelentése szerint tegnapelőtt utazott el Bukarestből, unokahuga s egy román rendőrtisztviselő kíséretében, nem volt a keleti express utasai között. A Ce Soir úgy tudja, hogy Lupescuné ulközben kiszállt, hogy elkerülje a tolatkozó kíváncsiságokat. Allitólág Dél-Franciaországba, a tengerpartra utazik.

Titulescu nemsokára a délfranciaországi Cap Martinba érkezik és nyilvánvalóan megbeszélést szándékszik folytatni Edennel — írja a lap.

Dragomir Siviú intézi a kisebbségi ügyeket

Bukarest, jan. 4. Lapjelentés szerint a kormány a kisebbségi ügyek intézésével Dragomir Siviú tárcanélküli minisztert bízta meg, mint a kisebbségi kérdés „legjobb ismerőjét”. Dragomir lesz hivatva arra, hogyha szükségesnek látszik, a miniszterelnökségen magyar és német kisebbségi ügyosztályt állítson fel.

A román külügyminiszter nyilatkozata

Bukarest, jan. 4. Micesen külügyminiszter este a sajtó képviselői előtt nyilatkozatot tett.

Románia folytatni fogja a szövetségeseihez való hűség politikáját, ugyanakkor pedig lojálisan

kezet szorít mindazokkal az államokkal, amelyekkel kapcsolatban van. Hozzáülözöm, hogy Románia külpolitikája független minden belpolitikai elfogultságtól. A román kormány a belpolitikai kérdések megoldását folytatva is hű marad azokhoz a szerződésekhöz, amelyek Franciaországgal, Lengyelországgal, a kisantanttal s a Balkán szövetséggel összefüzi, mely hűséggel viseltetve a békeeszméért, amelyet szilárdan és álhathatosan szolgálni kíván.

London, jan. 4. A Daily Telegraph and Morning Post diplomáciai levelezőjének értesülése szerint Goga román miniszterelnök január végén Berlinbe utazik.

Diplomáciai körökben olyan hírek terjedtek el, hogy Ribbentrop londoni német nagykövet a közeljövőben Bukarestbe utazik, ahol megbeszélést fog folytatni Károly királlyal. Rámutatnak arra, hogy Ribbentrop bukaresti utazásának híre először Párisban merült fel.

Betiltják a lapokat, ahol zsidó szerkesztők dolgoznak

Bukarest, jan. 4. A Goga-kormány egyre-másra hozza intézkedéseit a zsidók és a román baloldali lapok ellen, az erdélyi magyarság azonban attól tart, hogy a következő lépések már a kisebbségek ellen fognak irányulni. Erre vall az a jelentés, amely szerint Aradon olyan hírek terjedtek el, hogy a románok betiltották a Temesvári Hírlapot. A magyarok attól félnek, hogy a zsidó újságírók elleni harc ürügyén a legtöbb magyar újság megjelenését is meg tiltják.

A kormány betiltotta valamennyi Csernovicban megjelenő baloldali napilapot, a Kisenevben megjelenő Gazeta Besarabieit és a Jassyban megjelenő Lumea Noitea című újságokat.

A Curenul jelentése szerint a kormány elhatározott szándéka

valamennyi romániai orosznyelvű napilap betiltása. Ez elsősorban több Kisenevben megjelenő lapot és a bukaresti Nasa Rees című újságot érinti.

A Temesvári Hírlap liberális irányu magyar lap. Evek óta dr. Pogány László szerkesztette. A lap egyik belső munkatársa Markovits Rodion, a Szibériai garnizon szerzője.

Bukarest, jan. 4. A belügyminiszter betiltotta több olyan vidéki lap megjelenését, amelyeknek szerkesztőségében zsidó szerkesztők dolgoztak.

Temesvár, jan. 4. A vármegyei prefektura kedd délután közölte a Temesvári Hírlap kiadóhivatalával, hogy a lap megjelenését bizonytalan időre betiltja. A betiltó végzéshez a prefektusi hivatal indokolást nem fűzött. A Temesvári

Vér, láng, pusztítás ezer és ezer kilométereken át. És mindez formális hadüzenet nélkül, merthisz ne feledjük, még most sem üzentek meg Japán a háborút Kínának, se fordítva nem történt. Közben csak úgy mellékesen Szücegu japán tengernagy bemondja a sárga veszedelmet, melyet már nem is tagadnak, hanem egyenesen a fehér faj megfélemlítésére szánnak.

A spanyol és japán példák rémes izelítőt adnak, hogy milyen a ma és milyen lesz a jövő háborúja. Húsz egynehány esztendő előtt, mikor a világháború kitört, a naiv lelkek abban a meggyőződésben voltak, hogy az akkori technikai felkészültség mellett egy-két hónap alatt döntést lehet elérni, egy-két hónap alatt vége a háborúnak.

Azonban beigazolódtott, hogy a technikai fejlődés nemhogy megkurtítaná, hanem még inkább kitolja a háborúk idejét. Mi lesz még ezen a téren? De talán jobb, ha nem is sejtjük.

Ime, ezek a sebtiben előszedett külföldi példák, melyek oly megdöbbentő cáfolatot adják annak, hogy szeretet uralkodik a földön.

A mi szegény hazánk eddig megmenekedett a felforgató eseményektől, nagyobb megrázkódtatásoktól, de ha jól szemügyre vesszük az itthoni jelenségeket, bizony azt kell mondanunk, hogy a szeretet itt sem igen talál talajt és inkább csak az ajkakon van. Mennyi gyűlölködés, szeretetlenség, acsarkodás húzódik meg a felszín alatt. A harci bárdot de

sokan köszörülik, de sokan fenekednek és nem értik meg, hogy mivel tartoznak a testvéri együttérzésnek és a sokat hangoztatott szeretetnek. A kereszténység magasztos eszméit még soha annyira nem emlegették, de soha oly kevéssé nem éltek benne és általa.

A szeretetet azonban változatlanul hirdetik erről is, arról is. Csoda, hogy ennyi szeretet és békesség között el nem pusztulunk. Valóban csak az isteni gondviselésben bizhatunk és az a reménység tarthatja a ma igaz emberében a lelket, hogy az Isten hatalma végtelen és amit az emberek folyton folyvást elrontanak, egyszer valami isteni csoda helyrehozza és igazi békeséget ad a világnak.

— Dugulás és aranyeres bántalmak, különféle gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori feltelődése, hát- és derékfájás ellen a régbevált természetes Ferenc József keserűvíz, kisebb adagokban elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Kérdezze meg orvosát.

Hírlapot 1903-ban alapították. Első felelős szerkesztője Bíró Pál volt, akit Pogány Mihály követett. Pogány Mihálynak 1925-ben bekövetkezett halála óta fia, Pogány László volt a lap főszerkesztője. A „Temesvári Hírlap” most bekövetkezett betiltásáig a legnagyobb példányszámú magyar napilapja volt a Bánságnak.

Zsidók csak 40 éven felüli keresztény szolgálóitányt a kalmazhatnak

A rendeleti uton életbeléptetendő intézkedések, a lapok értesülése szerint, csak kisebb jelentőségű kérdésekre vonatkoznak majd, de még így is kérdéses, hogy ezeket a rendeleteket azonnal végrehajtsák-e, vagy pedig megvárják előbb még a parlamenti választások kiemelését. Cuza professzor fia, Cuza György munkaügyi miniszter hétfőn este például rendeletet írt alá, amely megtiltja, hogy keresztény családok zsidó családoknál alkalmazást vállaljanak, a rendelet végrehajtási utasításának kiadására nézve azonban csak később történik majd intézkedés.

Bukarest, jan. 4. A Tzara Noastra közli a munkaügyi miniszter rendeletét, amely megtiltja a zsidóknak, hogy 40 éven aluli keresztény szolgálóitányt tartsanak. A családok vezetői hivatalokat utasították, hogy ehhez a rendelethez tartsák magukat.

Robu Bukovina és Máramaros területi prefektusa

Nagy feltűnést kelt, hogy a Goga kormány Máramaros megye és Bukovina területére területi prefektus kormánybiztossá nevezte ki Nikifor Robu csernovici megyeprefektust, aki a romániai antiszemita mozgalom egyik legismertebb vezetője.

Bukovinában és Máramarosban él a legtöbb romániai zsidó, akik fölött Robu prefektus most korlátlan rendelkezési jogot kapott. Megbízása úgy szól, hogy a rendet és fegyelmet ezekben a határszéli megyékben olyan intézkedésekkel köteles fenntartani, amelyeket a legcélszerűbbnek talál. Az összes megyeprefektusok és polgármesterek követni tartoznak utasításait. Nikifor Robu első intézkedése az volt, hogy betiltotta a Máramarosban és Bukovinában megjelenő összes zsidó lapokat, közöttük négy csernovici németnyelvű napilapot is: a Czernowitzer Allgemeine Zeitungot, a Morgenblattot, a Tagblattot és az Ostjüdische Zeitungot.

Levélrendező, iratgyűjtő rendkívül olcsón vásárolhat a „MELIUS-Z” könyv- és papírkereskedésben

Röder miniszter megbeszélése gróf Eszterházy Mórival

Budapest, jan. 4. Röder Vilmos honvédelmi miniszter, h. miniszterelnököt ma délután 1 órakor felkereste Eszterházy Mór gróf, akivel politikai kérdésekről folytatott megbeszélést.

Eckhardt szerint megenyhült légkörben kerül elintézésre a választójogi reform

A „Pester Lloyd” című németnyelvű magyar lapban Eckhardt Tibor cikkét írt „Alkotmányjogi reformjaink jelentősége” címen.

Megállapítja a cikk, hogy amikor világszerte nagy a nyugtalanság, Magyarországon fontos lépés történt a belső megnyugvás és a békés fejlődés irányában a választójogi javaslat beterjesztésével. A javaslat mai formájában nem kerülhet a magyar törvénykönyvbe, de nem a módosításokról kíván beszélni, hanem a javaslat benyújtásának európai jelentőségéről.

Az Európaszerte jelentkező diktatúrás törekvések Magyarországon csak nagyon kevés szintre követhetnek. Ha azonban a mindenkori kormány tetszése szerint többséget szerezhet magának — fejtegeti cikkében Eckhardt — akkor alkotmányos életünk nem lehet teljes biztonságban, kiméletlen beavatkozással még a totális államforma is megvalósítható az alkotmányos látszatok fenntartása mellett. Nemesak a demokratizálás utáni vágy, hanem a diktatúra rendszerétől való idegenkedés is hozzájárul tehát ahhoz, hogy a magyar közvélemény ugyszólván helyezkedett a becüleles titkos választójogi reform elvi alapjaira.

A jogkiterjesztés részleteit illetően négyesek ellentétek, de abban nincsenek, hogy a népképviselői elv becüleles alkalmazásával kell a magyar parlamentáris rendszert megerősíteni és minden veszély ellen bebiztosítani.

A kormány a kérdésben tanúsított megértő felfogása lehetővé tette az ellenzék számára, hogy ne kormánybuktató éles ellenzéki tevékenységben élje ki magát, hanem a jóakaratu bíráló szerepét töltsse be. Nyugodt és megértő légkör alakult ki a magyar törvényhozásban és így vált lehetővé 1937 tavaszán az államfői jogkör új szabályozása, 1937 őszén a felsőházi reform megvalósítása.

Igy történhetett azután, hogy míg Európában csaknem mindenütt súlyos belső nehézségek és burkolt, vagy nyílt viszályok nehezítik meg az egyes nemzetek életét, Magyarországon az 1938. év küszöbén megenyhült légkörben és a kölesönös jóakaratu szellemében kerül megvitatásra, sőt bizonyosan elintézésre is a magyar közélet legújabb évtizedek óta megmérgező választójogi reform.

A kormány és pártja nagy önmegtartóztatásról tesz bizonyosságot ezzel, hiszen biztosították látó hatalmi pozíciót ad fel, de az

ellenzék is emelkedett közszellemtől tett már eddig is tanúbizonyságot, mert mérsékelt, tartózkodó, áldozatkész magatartást tanúsított a reform érdekében. Az ellenzék szerepét megkönnyítik a különböző európai radikális választójogokon szerzett tapasztalatok, amelyek alapján a nemzet meg-

elégzik lassú és szerves, de annál biztosabb fejlődéssel, hogy Magyarország sok tekintetben elmaradt közjogi berendezkedését modern népi és szociális irányba terelje.

A választójogi reform ez év nyara előtt bizonyára törvényerőre fog emelkedni és Magyarország ezzel dokumentálja az alkotmányos fejlődéshez való törhetetlen ragaszkodását. A közjogi reformok sora ezzel lezáródik és a nemzet számára alkotmányos lehetőség nyílik, hogy átépítse gazdasági, pénzügyi és szociális berendezéseit.

Hétfőn kezdődik Budapesten a háromhatalmi konferencia

Budapest, január 4. Általános érdeklődés előzi meg a budapesti háromhatalmi külügyi konferenciát. Ciano külügyminiszter vasárnap érkezik Bécsbe, ahonnan Schuschnigg kancellárral és Schmidt államtitkárral együtt utazik Budapestre és a késő esti órákban érkeznek meg. Hétfőn kezdődnek a tanácskozások és szerdán fejeződnek be. A napirenden mindazok a kérdések szerepelnek, amelyek ma a világot foglal-

koztatják

Bécs, január 4. Hivatalosan jelentik, hogy az évforduló alkalmával Schuschnigg kancellár és Darányi Kálmán miniszterelnök szívélyes üdvözlő táviratokat váltottak. A két államférfi találkozására a római jegyzőkönyvek államainak budapesti értekezlete alkalmából kerül sor. A kancellár Schmidt államtitkár kíséretében a jövő vasárnap megy Budapestre.

Hátrálnak Teruelnél a köztársasági csapatok

Salamanca, január 4. A felkelő csapatok északról délkelet felé húzódo felkötben szorítják harapófogójukba a folytonosan hátráló köztársasági csapatokat. A Turia-folyó két partján a felkelők csapatai leggyezőszerűen fejlődtek fel. Villastarnál és Castralfonál, a felkelők jobbszárnyán rendkívül heves volt a harc. A köztársaságiak veresége olyan súlyos, hogy harcban álló katonai egységekről tu-

lajdonképpen már nem is lehet beszélni. Egyes helyeken elkésredett ellenállást fejtenek ki a köztársasági milícia osztagai, de ennek az ellenállásnak úglátszik már csak az a célja, hogy valamilyen fedezze a fejezvetlen visszavonuló köztársasági hadakat. A felkelők bombavető gépei rendkívül súlyos veszteségeket okoztak a menekülő köztársasági csapatoknak.

Hankiss professzor előadása Budapesten

A magyar nemzet ma gy lélek szük ruhában

Budapest, január 4. A Külügyi Szemle és rokon folyóiratok és szervezetek köré tömörült fiatalabb magyar külpolitikai és nemzetközi jogi írói gárda kedden este tartotta második külügyi vitavacsoráját. Hankiss János debreceni egyetemi tanár, a kiváló magyar kultúrdiplomata »Kis nemzet, nagy nemzet. Szemle a gyakorlati és eszmei külpolitika háttérterületén« címen tartott előadást.

— A közvélemény — fejtegette Hankiss professzor — mindenütt nagy hátrányban van a külpolitika mögött már csak azért is, mert éppen azokat a tényezőket nem ismeri, amelyek az úgynevezett külpolitikai helyzet megítélésére szempontjából a legfontosabbak volnának. Még az érettség legmagasabb fokán álló angol közvéleménynek is fejt kell hajtania, amikor a leglényegesebb kérdéseire, amelyeket valamelyik kíváncsi képviselő formuláz, a külügyek öre ilyenfajta feleletet ad: Öfelsége kormányának e tekintetben nincs közölni valója, vagy: a brit érdekeket sértene, ha a kormány e tekintetben fejtegetésekbe bocsátkoznék. Ez a magyarazata a közönség nyugtalan lelkiállapotának. A külpolitika felszínre jellemesen nyugodt, sima, mint a diplomata arca. A diplomata látja jönni az eseményeket. A szenzációk

nem oly szenzációk számára, mint a laikus számára, akiket az újsághírek sokszor inkább félrevezetnek. Amilyen természetesen szorul a közvélemény a kritikai szerepre, olyan kevésbé alkalmas rá. A tömegvéleménynek talán nincs nagy jelentősége, de az érzelmei és szenvedélyei az ő legsajátibb területe. Ha a külpolitika szeresésére nem is kénytelen alkalmazkodni ezekhez az érzésekhez, temérdek kellemetlenséget okozhatnak neki.

A kis nemzet és nagy nemzet vizsgálata során bebizonyította az előadó, hogy ezek a meghatározások relatív fogalmak. A magyar nemzet »nagy lélek szük ruhában« és örök nagyságának épp ez a legfőbb biztosítéka. A nagy jelentőségre jutott kultúrdiplomácia igazi irányítója az a felfogás legyen, hogy számbelileg és területre nézve kis nemzetekre épp úgy szükség van, mint nagyokra s a kicsinyekben sokszor több megértést találunk. A magyar külpolitika természetes eklektikus hagyományából most sem szabad engedni. »Szeressük barátaink barátait, de ne gyűlöljük barátaink ellenségeit«. Ez legyen mindig tösgyökerezen magyar és mindig nemes külpolitikánk kulcsa.

A nagy tetszéssel fogadott előadást vita követte.

Viaszinház

MA UTOLJARA Szerelemből nősültem

A legújabb magyar film Kabos - Erdélyi Mici - Csontos - Rádav

Ma nap 3 5 7 9 órák ZLAHY LAJOS első magyar filmje az „URIALÁNY” c. vígjátékának film változata:

Egy lány elindul

Január 6-ától

Tegnap hajnalban olyan hideg volt Debrecenben, mint az északi sarkon

Minusz husz-kuszonnyé fokot mértek. — Szibériai fagyhullám borítja el Európát. — Enyhülés nem várható.

Tegnap hajnalban szokatlanul erős hideg borult az országra. Legerősebb volt a hideg az ország keleti részein. Szibériai fagyhullám minusz husz-kuszonnyé, sőt egyes helyeken huszonhét fokra csökkentette a hőmért. Debrecenben átlag husz fok volt a hideg, de a Hortobágyon és Cserén huszonnyé fokot is mértek hajnalban. Érdekes, hogy Debrecenben olyan hideg uralkodott hajnalban, mint akár az északi sarkon. Ugyanis az északi sarkon tartózkodó orosz expedíció szikratávíráta szerint az északi sarkon is mindössze husz fok volt a hideg. Tegnap a nappali órákban engedett erősségéből a hideg, de már az esti órákban megint csikorgó hideg lett. A hőmérő 18—19 fokot mutatott a városon kívül, de a házak között is alig egy-két fokkal volt kevesebb.

A Meteorológiai Intézetben a következőket mondották:

— A hideg nemcsak nagyon erős, hanem tartós jellegű is. Erőjében és tartósságában megközelíti az 1929-es híres nagy hideget. Érdekes, hogy a mostani fagyhullámot is majdnem teljesen hasonló körülmények hozták létre, mint a kilenc évvel ezelőt. Akkor is óriási hőtömegek feküdtek az országban és minden derült éjszakai erős lehülés következett be. A nagy hideg következtében a folyóvizek, a Duna kivételével, már mind befagytak. A Tisza végig befagyott. A Balaton jégvastagsága, sok helyen 20 centiméteres. A hegyekben természetesen nagyon jó és tartós a sportolásra alkalmas hó.

— Ami a várható kilátásokat illeti, a hideg számottevő esőkkel kísérelésére az előbb említett körülmé-

nyeknél fogva nemigen lehet számítani. Megvan a valószínűsége annak, hogy az ország nyugati részein újabb havazások lesznek és ez ezeken a helyeken átmeneti enyhülést fog okozni. Egyelőre csak egy bizonyos: a hideg megmarad.

A nagy hideggel kapcsolatban természetesen érdeklődés fordul a vetések állapota felé. A helyzet ebből a szempontból megnyugtató. Az OMGE jelentése szerint az országban mindenütt hótakaró védi a vetést és ezért a fagyhullám nem tehet kárt a veteményekben.

Fagyhullám Olaszországban

Róma, január 4. Felső-Olaszországot olyan fagyhullám öntötte el, amilyenre már évek óta nem volt példa. A szibériai hideg befagyasztotta a folyókat és tavakat s mindenhol husz fokon aluli hőmérsékletet jelentenek. A Simplicon-hágó vidékén 25—30 fok hideget mutat a hőmérő. A hideg még a középső és déli tartományokra is áterjedt s a Rivierán is késlelteti a januári tavasz beköszöntét. Más években január elején már az egész Riviera egyetlen hatalmas virágzó, az idén azonban a napok óta tartó éjjeli fagy mindent elpusztított. Genova környékén, ahol már évek óta nem szünyedt a hőmérő a fagyment alá, két idősebb férfi megfagyott az országútján. Még az Arno folyó vize is befagyott s Firenzétől Nizzáig mozdulatlan jégtakaró borítja a folyót. A Po folyón szintén megkezdődött a jégképződés.

Az Appennineken mindenütt havazik s Rimini fürdőhelyet is vastag hótakaró borítja.

Moszkvában kivégezték „Robinsonnét”

Kiderült róla, hogy egy orosz ezredes felesége.

Moszkvai jelentés szerint Lubianka börtönben agyonlőtték Mrs. Robinsont, akit néhány héttel ezelőtt fogták el. „Robinsonné”, aki magát állítólag Robinson nevével amerikai állítólagos feleségének adta ki, nem más, mint Armanov orosz ezredes felesége. Armanov ezredes egy orosz gyűjtőtáborban meghalt.

Az állítólagos amerikai Robinson személyazonosságát ugyan csak sikerült megállapítani: Rakelkiv orosz mérnökéről van szó, aki börtönből szökött meg.

Newyorki jelentés a következőket mondja a „Robinson rejtélyéről. Néhány hét előtt nagy feltűnést keltett az a hír, hogy Szovjet-Oroszországban hirtelen eltűnt egy Robinson nevével amerikai házaspár. Előbb a férjnek vesztett nyoma, azután a feleségnek. A feleség eltűnése előtt még jelentést tett a moszkvai amerikai követségen férje eltűnéséről és a követtség közbelépését kérte.

A washingtoni külügyminisztérium szigorú felszólítást intézett Trojanovszky washingtoni szovjet követhez, hogy a szovjet kormány adjon magyarázatot az ügyről. Cordell Hull külügyi államtitkár aztán is sürgette az ügy elintézését, bár nagyon gyanús volt neki, hogy Robinsonék érdekében egyet-

len rokon, egyetlen ismerős sem lép közbe.

Közben az amerikai hatóságok is vizsgálatot indítottak Robinsonék kilétének felderítésére. És ez a vizsgálat azzal az eredménnyel járt, hogy Cordell Hull azonnal visszavonta a szovjet követséghez intézett megkeresését. Kiderült ugyanis, hogy úgy az állítólagos Robinson, mint Robinsonné a hatóságok félrevezetésével szerzett útlevelet. Az eltűnt házaspár ugyanis Donald Louis Robinson, illetve Ruth Norma Birkland néven szerepelt. Nos, most megállapították, hogy Donald Louis Robinson 1905 március 25-én született és 1909 március 21-én meghalt. Ruth Norma Birkland pedig 1909 december 28-án született és 1915-ben meghalt. E két halott gyerek születési bizonyítványait szerezték meg s terjesztették az adatok meghamisítása után az állítólagos hatóság elé az állítólagos Robinsonék.

Hogy valóban kiderült, azt még nem tudják Amerikában. A moszkvai hírek szerint amerikai trockijisták és kémkedés miatt tartóztatták le őket. A negyedik internacionále newyorki megbízottai azonban kijelentették, hogy szervezeteikben az állítólagos Robinsonék nem szerepeltek. John

Dewey, a Columbit-egyetem professzora szerint valószínűleg azért tartóztatták le őket, hogy elhites-

sék az orosz néppel, hogy az amerikai trockijisták Szovjet-Oroszország ellen készülődnek.

Százszámra lopják az uccákról az élőfákat

Erélyes intézkedések a fapuszítók ellen.

Pohl Ferenc gazdasági tanácsos jelentette a polgármesternek, hogy az uccákra kiültetett sorfákat, sőt gyümölcsfákat kifürészelik és elviszik. A Horváth uccán hatvan fából egyet, a Galamb uccán egyetlen fát sem hagytak meg, mindet ellopták. A városi kertészet eperfákat is ültetett ki az uccákra, ezek

közül 587 darabot elvittek. A polgármester a rendőrség és csendőrség közbelépését kéri, hogy a nagy közegészségügyi és nemzetgazdasági célt szolgáló fásítást megóvják. Így most erős hadjárat indul meg a fatolvajok ellen, akiket szigorúan meg fognak büntetni.

A tűzvizsgálat során megindult a nyomozás a városi szérűskert gyűjtőgatójának kézrekerítésére

Valószínűleg bosszú műve volt a gyűjtőgató. — 640 mázsa szalma vált a lángok martalékává.

A városi szérűskert majar hátmögött levő szérűskertet pusztító tűz ügyében a hatóságok tegnap délelőtt tartották meg a tűzvizsgálatot, melyen résztvettek a tűzoltóság részéről Török István tűzoltószó, az elsőfokú közigazgatási hatóságtól dr. Faragó István s Fekete Márton csendőrtörzserő, a csendőrség részéről.

A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet valószínűleg gyűjtőgató okozta, ámbar az is megtörténhetett, hogy valaki a kazal közelében pipára gyűjtött s a gondatlansággal eldobott gyufa okozta a kigyulladás. Pontos meg-

állapították, hogy 1278 kereszt szalma vált a lángok martalékává, mintegy 640 mázsa szalmban. Sikertelen vizsgát megmenteni az égő kazal közelében lévő 1200 mázsa szalmát s hatalmas mennyiségű kukoricacsukát, és szénát. A kár ezer pengő körül van, ez azonban biztosítás útján megtérül.

A csendőrség a tűzvizsgálat megejtése után megindította a nyomozást a kerékpáros gyűjtőgató kézrekerítésére. Olyan irányban terelődött a vizsgálat, hogy a gyűjtőgató nem e vilámi elbocsátott alkalmazott bosszújának műve volt?

Leleplezett pénzhamisító műhely

Bírósági tárgyaláson „tanulta” a pénzhamisítást két péksegéd.

A budapesti főkapitányság pénzhamisítók ellen nyomozó csoportja nemrég felfedezte, hogy ismeretlen egyének megint sok hamis kétpengős ércpénzt hoztak forgalomba. A rendőrségre tömegesen vittek be a károsultak a hamis pénzeket.

Ezek a hamis kétpengősök szinte hajszálra egyeztek egy régebbi pénzhamisító társaság bizonyos mértékig rosszul sikerült kétpengősökével.

Megindult a nyomozás s csakhamar elfogtak egy fiatal péksegédet, aki beismerte azt, hogy hatvan fillért kapott két jó ismerősétől minden „elszózott” hamis kétpengős után. Csakhamar előkerültek maguk a pénzhamisítók is, még pedig Kovács József és Nagy Sándor péksegédek, akik a Klauzál uccában laknak.

Először azzal védekeztek, hogy ők is úgy kapták váltás közben a hamis pénzt és tud akartak adni rajta. Ezt a védekezést azonban nem fogadta el a rendőrség és alaposan végére járt a rejtélyes pénzhamisításnak.

Megtalálták az elrejtett pénzhamisító műhelyt és ezzel kapcsolatban mulatságos dolgok derültek ki.

Kovács József és Nagy Sándor péksegédek még a múlt év őszén beszélgetve elhatározták, hogy pénzt fognak hamisítani, ha másként nem jutnak hozzá. Egyiküknek szébe jutott, hogy van egy ismerősük, Gál Antalné, aki férjével együtt kétpengősöket hamisított a múlt évben, de letartóztatták őket. Megállapították, hogy mikor lesz bűnügyükben a főtárgyalás a törvényszéken. Beültek a hallgatóság közé és végighallgatták a tárgya-

lás minden részletét. Így tudták meg, hogyan készítették Gálék a hamis kétpengős.

Az „elméleti tudás” elsajátítása után megtudták azt, hogy Gál Antalné Pestszenterzsébetre költözött régi lakásából. Felajánlották szolgálataikat és a két péksegéd „önzetlenül” segített a hurokolásban. Közben megfigyelték, hogy az eldugott és elő nem került

Ügyvéd urak

Január elsőjével vezetjük kötelező könyveket olcsón megvehetik a „MELIUSZ” könyv- és papírkereskedésben

pénzhamisító számszámokat Gálék hova rejtik: azokat ellopták, annak segítségével felállították a pénzhamisító műhelyt Nagy Sándor lakásán és a rendőrség elől elrejtett pénzhamisító gépeken maguk fogtak hozzá a hamis pénzgyártáshoz. A pénzhamisítókat a rendőrség természetes letartóztatta és a műhely minden szerszámát lefoglalták.

Hungária II. MSZ. P. I. Z.

Ma utoljára a

Tokaji rapszódia

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Holnap: Férjisors! Bemutató!

Dr Balla Bertalan ünneplése bolgár kitüntetése alkalmából

A Bulgár—Magyar Társaság összejövetele.

A Bulgár—Magyar Asztaltársaság kedden este tartotta meg a Gambrinusban szokásos havi összejövetelét. — Ennek az összejövetelnek azonban különös jelentőséget kölcsönzött, hogy ez alkalommal ünneplte a társaság dr. Balla Bertalan tanácsnokot, elnökét és alapítóját abból az alkalomból, hogy a bulgár cár a legmagasabb kitüntetést, a „Szent Sándor” rend tiszti keresztjét adományozta dr. Balla Bertalannak.

A Gambrinus külön termét zsúfolásig megtöltötte a közönség ez alkalommal s a társaság tagjain kívül nagy számmal jelentek meg Debrecen társadalmának előkelőségei, hogy átadják üdvözlőlevelüket dr. Balla Bertalannak, a bulgár—magyar barátság egyik legglóriásabb munkásának.

Az összejövetelt dr. Radetzky László elnöközte, a Bulgár—Magyar Társaság főtitkára nyitotta meg, örömmel üdvözölve a megjelenteket. Ezután dr. Ruzska István köszöntötte szép beszédben Balla tanácsnokot. Ez az est — úgy mond — némileg eltér eredeti céljától, mert a bulgár—magyar barátságot ünnepléssel kizárólag, hanem ünnepléssel a társaság elnökét abból az alkalomból, hogy a bolgár király a legmagasabb kitüntetésben részesítette. A Városi Dalegyelet nevében, mely a Bulgár—Magyar Társaság zömét adja köszöntötte dr. Balla Bertalant. A legszebb kitüntetés — mondotta — mikor valaki azt érezheti, hogy munkája nem volt hiába. Dr. Balla Bertalan megérdemelte ezt a kitüntetést azért a hatalmas és nagyjelentőségű munkáért, melyt a bulgár—magyar barátságért tett.

A Városi Dalegyelet ezután a bulgár himnusz énekelt el, Förray István karmester vezényletével. Majd Seszták Sándor tanító elevenítette fel a Városi Dalegyelet lelkes fogadtatását bulgár földön. Ez a fogadtatás — úgy mond — a magyar nemzetnek szólt s a magyar bulgár barátság peccsétje volt. E gyönyörű útnak lelke és megszervezője dr. Balla Bertalan volt. A magyar nemzet hála azzal a néppel szemben, amelyik megértette fájdalmát és önzetlenül szeret bennünket. Dr. Balla Bertalan lelkében a bolgár út alatt született meg a gondolat, hogy ezzel a néppel szívet kell cserélni s megszervezte a bulgár—magyar társaságot. Ma már Debrecenben egy hatalmas tábor kíséri szeretettel Balla tanácsnok munkásságát. — Öröm volt mindenkinek ez a kitüntetés, mely őt érte s mi akik ismerjük Balla tanácsnok hazaszeretettét, izzó magyar lelkét, tudjuk, hogy nem várt kitüntetést, de ezzel a kitüntetéssel a peccsét lett ráéve a bulgár—magyar barátságra. Adjon Isten erőt számára a további munkára s engedje megérni neki a magyar igazság diadalát. Majd Seszták Sándor a továbbiakban bulgár nyelven mondott beszédet.

Dr. Balla Bertalan tanácsnok meghatott szavakkal köszöntötte meg az üdvözlőt. Csak egy eszökönek érzem magam — úgy mond — e kitüntetésnél, mert azt a magyar nép megbecsülésének tekintem az első bulgár embertől. Elkötelezettségnek érzem ezt s míg élek, nem szűnök meg a magyarságot dolgozni. A bulgárokat nagyon megszerettem, amikor földjükre léptem. Elvittük hozzájuk dalunkat, lelkünköt s elhoztuk magunkkal a rokon bulgár szíveket. Valahányszor a bulgár nevet hallom, mindig egy gyönyörű rózsára gondolok, melynek szirmait megperzselte a sors, mint ahogy a mi hazánkat is megperzselte. Ennek az országának az élére Boris cár személyében olyan embert állított Isten, aki egy szív-lelek népével, Boris cárra üritem pcharamat.

A további felszólalások során Dózsa György nyomdaigazgató a társaságban megjelent bulgár hölgyekre, Jankoffnéra ürtelte poharát. Nagy hatást vált-

olt ki Kovács József szavalata. Német Irén gyönyörű hangján „Figaró” házasságából énekelte Susanne áriáját, majd a tomboló tapsokra a „Sevillai borbély”-ből énekelte ráadást s Csiky „A kosár” kompozícióját adta elő a Förray István kíséretével. Nagy sikere volt Simon István pompás énekének. Majd Jankoffné egy rendkívül bájos bulgár asszony köszöntötte meg a magyar szeretet meleg megnyilvánulását s külön köszönetet mondott dr. Balla Bertalannak, akinek két gyermeke nevelkedik. Dr. Kernya Sándor gimnáziumi tanár és mások nagy érdeklődéssel kísért felszólalása után a társaság a késő éjszakai órákig a legjobb hangulatban

Orosz repülőgépek a kínai fronton

A kínaiak volt fővárosukat, a japánok Hankaut bombázták.

Sangháj, január 4. Nanking elfoglalása óta most történt először, hogy kínai repülőgépek intéztek támadást a kínai központi kormány egykori fővárosára, Nanking ellen. A támadó repülőgépek a nankingi repülőteret bombázták és állítólag számos japán repülőgépet sikerült elpusztítaniok.

Nagy feltűnést kelt az a jelentés, hogy Nanking bombázását szovjet orosz gárdumányú repülőgépek hajtották végre. A kínai csapatok folytatták előnyomulásukat Hangsao irányában. Ezt a várost a kínaiak hetekkel ezelőtt kénytelenek voltak feladni és most a kínai haderő a várost vissza akarja foglalni. A kínai haderők főparancsnoka Cang Fa Kvei tábornok. Az előnyomuló haderő, a legújabb jelentések szerint, elérte a nyugati városfalakat.

Hongkongi jelentés szerint az angol fennhatóság alá tartozó kikötőben rengeteg külföldi származású hadianyag érkezik a kínai haderő számára. Kedden például egyetlen hajó 1400 tonna légibombát és gnyitóbombát szállított nartra. A Kína számára érkezett hadianyagot vasúton, víziúton és

maradt együtt.

A tegnapi polgármesteri értekezleten dr. Külcsey Sándor polgármester szíves szavakkal üdvözölte Balla Bertalant bulgár kitüntetése alkalmából, kiemelve érdemeit, melyeket az egykori fegyvertársnemzetével kiépített testvéri kapcsolatok körül szerzett. — Balla Bertalan meghatott szavakkal köszöntötte meg az üdvözlőt és hangoztatta, hogy továbbra is városa és hazája érdekében kívánja erejét szolgálatba állítani.

Az esti órákban a Tiszántúli Daloskerület tisztikara, a Kossuth Dalkör és Tisza István Dalkör kereste fel lakásán Balla Bertalant. Több énekszám után dr. Lengyel József anyakönyvezető, a daloskerület titkára üdvözölte Balla tanácsost meglepetően szép beszédben, melyre Balla Bertalan meleg szavakkal mondott köszönetet.

automobilokon szállítják tovább Kantonba.

Hankau, január 4. Tegnap ismét japán repülőgépek jelentek meg Hankau felett. Kilenc japán bombavető 3 vadászgép védelme alatt mintegy 80 bombát dobott le Hankaura. A japánok légi harcban lelőtték egy kínai vadászgépet. A kínai légelhárító csapatok működését az alacsonyán szálló felhők úgyszólván teljesen megbénították. A japán repülőgépek Hejsanban és Csio-kauban is nagy pusztításokat okoztak.

Sangháj, január 4. A japánok ma őrszemeket állították a sanghaji rádióállomás palotája elé és intézkedéseket tettek a rádió teljes átvételére.

Mint Tokióból jelentik, a japán haderő rövid harcok után elfoglalta Csufut. Negyven japán repülőgép Sanghájból felrepülve bombázta a Hankau mellett kínai repülőteret és fegyvergyárat. Összesen 75 bombát dobott a repülőgépre, amelyet percek alatt romhalmazzá változtattak. A bombák három kínai munkást megölték, 16-ot megsebesítettek.

Roosevelt üzenetének hatása

Háboru esetén Amerika Franciaország mellé áll — hangoztatják a francia lapok.

Páris, jan. 4. Roosevelt elnök újévi üzenete a kongresszushoz a francia sajtóban nagy figyelmet keltett.

A lapok most már felvetik azt a kérdést, hogy esetleges európai háboruban az Egyesült Államok milyen magatartást tanúsítanak?

A kormányhoz közelálló radikálisocialista lapok meg vannak győződve afelelől, hogy a világnak immár tudomásul kell vennie, hogy háboru esetén az Egyesült Államok Franciaország mellé állanak.

A nacionalista „Epoque”, miután szintén megelégedését fejezi ki Roosevelt elnök kijelentései fö-

lött, hangoztatja, hogy a világ szívesebben látta volna, ha az ujesztendő nem tüntetésekkel és ellenintézetekkel és nem a világtengereken is áthangzó világnézeti vitákkal kezdődik, hanem a népek, államesportoké s tengelyek fegyverszünetével.

London, jan. 4. Az angol sajtó nagyjelentőségű eseményt lát Roosevelt elnök kongresszusi üzenetében. A beszéd az egész angol közvéleményben rendkívüli visszhangot keltett. Valamennyi lap megelégedéssel veszi tudomásul, hogy Roosevelt a nagy demokráciákat tartja a béke legfőbb biztosítéká-

nak.

A kormányhoz közelálló Daily Telegraph üdvözli, hogy az amerikai kormány felhagy eddigi tartózkodó politikájával és az Egyesült Államok folytatják a fegyverkezést.

A „News Chronicle” a világ demokráciájának első számú előharcosát ünnepli Rooseveltben, a „Daily Herald” pedig kiemeli, hogy Roosevelt elnök beszédével még szorosabbra forrasztotta az Egyesült Államok, Franciaország és Anglia demokratikus háramszövetségét, miután Amerika most letért az elszigetelés politikájáról és tettenősen a demokrata államfelfogás propagálása mellett szállt síkra.

Anglia, mint nemzethőzi renobr

London, január 4. Willington Ingran londoni püspök most nyilvánosságra hozott újévi üzenetében sikraszáll Anglia fegyverkezése mellett s kijelenti, hogy a fegyverkezési politika támogatása nem keresztényellenes. — Angliát a rendőr helyzetébe hozták, akinek fenn kell tartani a rendet a világon. A püspök állást foglalt amellett is, hogy haladéknélkül teremtsenek megértést Németországgal és Olaszországgal.

Borzalmas repülőszerecsztensé a taly miatt

Frankfurt am Main, január 4. A repülőter felett egy utasszállító repülőgép lezuhant és teljesen összezúzódott. A repülőgép három utasa, valamint háromfőnyi legénysége életét veszítette. Azt hiszik, hogy a szerencsétlenséget az okozta, hogy a repülőgép fontosabb részeire hirtelen jég rakódott le.

A nagyapponyi kastélyban megtalálták Mária Antoniette utolsó levelét

Egy amerikai gyűjtő 20 ezer dollárt kínált a levélért

A francia lapok feltűnő helyen közlik, hogy a nemrégiben elhunyt gróf Apponyi Henrik nagyapponyi kastélyának könyvtárában megtalálták Mária Antoniette királyné utolsó levelét, amelyet közvetlenül a kivégzés előtti éjjelen írt sógornőjének, Erzsébet hercegnőnek, XVI. Lajos nővérének. — Idáig ennek a híres levélnek az eredetije nem került elő, bár a történelem is feljegyezte, hogy a levelet, amelyet Mária Antoniette a vérpadra menet börtönőrnének adott át, Fouquier-Tinville, a vérszomjas főállamügyész kaparintotta a kezébe.

XVIII. Lajos trónrakerülése után mindent megkísérelt a híres bucsulevél megszerzésére, azonban csak egy másolatot sikerült fantasztikus áron megvásárolnia. A tudósvilágban kétségkívül szenzációt fog kelteni a nagyapponyi könyvtárban talált levél, amelyet Mária Antoniette királyi koronával díszített ínom levélpapírján írt. Az amerikai gyűjtők máris jelentkeztek és egyikük 20.000 dollárt kínált a levélért.

A levélben Mária Antoniette megindító szavakkal bucsuzik az élettől. A legnagyobb fájdalmat az okozta neki, hogy örökre el kell válnia gyermekeitől. A tragikus sorsu királyné kijelenti utolsó írásában, hogy minden rosszat megbocsát ellenségeinek, amit vele tetek.

Ádámvölgyi prima tüzelőszén
olcsó, mert saját bányáinkból származik
 teljesen szagtalan, mindenféle kályhában kitűnően és salakmentesen.
 Kapható: **Gabányi Utóda**
Láng Miklós szén- és tüzelőanyag-telepén, Csapó-u. 28
 Telefon 24-49

Tichy Antal DHV. üzletigazgató nyilatkozata az eddig adott villamos kedvezmények csökkentéséről

A vasúti anyagárak horribilis emelkedése tette szükségessé a HÉV kedvezményesülteként határozatát.

A Debreceni Helyi Vasut igazgatósága pár nappal ezelőtt a villamosok utazó közönség számára eddig megadott kedvezmények egy részének mértékét csökkentette. Emiatt a közönség köréből többen levélben és telefonon panasszal fordultak hozzánk. Mivel a Debrecennek kezdettől fogva az az álláspontra, hogy mind a két felet meg kell hallgatni, mielőtt tárgyilagossá válna, mondhat valamely ügyben, ezért mindenképp a DHV igazgatóságához fordultunk felvilágosításért.

Arra a kérdésünkre, hogy milyen változásokat léptet életbe a DHV a jegyárakban, Tichy Antal üzletigazgató a következőket mondta a Debrecen munkatársának:

— Tényleg úgy áll a dolog, hogy a Debreceni Helyi Vasut a körülmények kényszerítő hatása folytán kénytelen volt a fűzetjegyeknél, a tanuló-bérlet jegyeknél és a havi bérletjegyeknél fennálló rendkívüli kedvezményeket január 1-től kezdve bizonyos kis fokig csökkenteni. A fűzetjegyeknél ugyanis az volt a helyzet, hogy a vonaljegyek a rendes 24 filléres ár helyett 18 fillérért voltak kaphatók, ez az árkülönbség 25 százalékos kedvezménynek felel meg, a szakasz-fűzetjegyek pedig a rendes 16 filléres tarifális árral szemben 10 fillérért voltak vásárolhatók, a szakaszjegy fűzeteknél tehát a kedvezmény jóval több, mint 25 százalék.

— A kedvezmények kiigazítása most úgy történt, hogy a vonal-fűzetjegyek árát változatlanul hagytuk, csak a szakasz-fűzetjegyek áránál lesz az új ár 10 fillér helyett 12 fillér, ami megeléged 25 százalékos kedvezménynek. A tanuló-bérletjegyek ára eddig 4 pengő volt, olyan kedvezményes ár, ami például a villamos vasutaknál, mert hiszen csak napi négy utat számítva, egy-egy útra nem esik több, mint 3.5 fillér, már pedig ez a bérletjegy korlátlan utazásra szól és megállapításaink szerint valóban a legtöbb tanuló négy-nél sokkal több utat tesz meg naponta.

— A statisztikai adatok összehasonlításából bárki meggyőződhet arról, hogy a DHV tarifája általában mérsékelt, különösen a bérletjegyeknél, más vasutakéhoz viszonyítva. A szegedi villamosvonal hossza majdnem teljesen akkora, mint a debrecenié, mégis Szegeden a havi bérletjegy ára 32 pengő, Miskolcon 20 pengő, Debrecenben pedig a bárki által váltható bérletjegyek ára csak 16 pengő. A közúti tisztviselők Szegeden 28 pengőt kell, hogy fizessenek a „kedvezményes” bérletjegyért, Miskolcra nem is ad kedvezményt a közúti tisztviselőnek. Debrecenben pedig csak 8 pengőt fizetnek. A miskolci villamos vasut hossza kevesebb, mint a debreceninek a fele. A fűzetjegyek ára is nagyobb, mert — ahol egyáltalában adnak fűzetjegy kedvezményt — ez nem tesz ki 25 százalékot, mint Debrecenben.

— Ha a rendes napijegyeket vesszük alapul, ott is nagy különbséget állapíthat meg minden tárgyilagossá megfigyelő Debrecen javára. Az átszálló-jegy ára Nyíregyházán — ahol egészen rövidtávú a villamos vasut — 24 fillér helyett 21.5 fillér, — ha fűzetjegyben számítjuk, tehát kedvezményesen, — Debrecenben ez 18 fillér. Szegeden az átszálló-jegy ára 28 fillér, fűzetjegy-kedvezmény egyáltalában nincs. Miskolcon az átszálló jegy ára 32 fillér és itt sem adnak fűzetjegykedvezményt. A tanuló-bérletjegyek ára is drágább máshol, mint nálunk. Szegeden 12 P, Nyíregyházán és Miskolcon — a sok-

kal rövidebb távon — havi 5 pengő. Szegeden van ugyan ötpengős tanuló-bérletjegy is, de ez csak szakasz-utvonalra és csak napi két útra érvényes.

Debrecenben a diák-bérlet eddig 4 pengő volt, csak most lesz 5 pengő, tehát ha az útvonal nagyságát számítjuk, még mindig feleannyi, mint Miskolcon vagy Nyíregyházán és harmadannyi, mint Szegeden. A munkásjegyek ára is nagyon szociálisan van meg szabva Debrecenben, mert a szegedi 16 pengős havi munkásbérletjegyvel szemben itt nálunk csak 7 pengőt kellett eddig is fizetni és ennyi marad az ára a jövőben is, a legtöbb városban nincs is a munkások részére kedvezményes jegy.

— Hogy miért kellett csökkentenünk az eddig adott önkéntes kedvezmények mértékét? Ennek fő oka a vasúti anyagkiadások növekedése. Évrol-évre lényegesen emelkedtek a talpárak, melyek kétszeresét teszik a régiéknak, a sín és vasanyagok ára is sokkal drágább, mint volt a múltban. Folyton fokozódtak a vasut szociális természetű kiadásai, amelvek elől emberességi okokból nem lehet és nem szabad kitérni, de lényegesen növekedtek a közterhek is. Ilyen okok kényszerítették a fővárosban a Beszkárt-ot is, mely a szakaszjegy árát 20 fillérré, a kisszakkaszt 8 fillérré emelte, nem is szólva arról, hogy a fűzetjegy váltásánál nem ad kedvezményt.

— Nem szívesen csökkentettük az eddig megadott kedvezményeket, de inkább egy-két kategóriában vállaltuk ezt a megoldást, olyan kategóriában, amelyben szembeszökő és indokolatlanul nagy volt a kedvezmény, semhogy általános tarifaemelés kelljen végrehajtannunk.

Farkas püspök István király évéről

Miskolc, január 4. Farkas István tiszáninneni református püspök a miskolci református egyház és a tiszáninneni református egyházkerület újról küldöttsége előtt nagyobb beszédet mondott. Kifejtette, hogy ma mindenkinek a békére kell törekedni.

Nem szabad elfelejteni, hogy amíg a reverzális-kérdés szembesíti egymással az egyházakat, nem lesz megbékélés a magyarok között.

Megemlékezett a püspök arról is, hogy a következő év István király jubileumi éve és felhívta a küldöttséget, hassanak oda, hogy a protestáns magyarok is vegyék ki részüket az ünnepségből. Ehhez azonban szükséges, hogy az ünnepségek során ne sértsek meg az „előlülők” egyetlen felekezeti érzékenységét sem, mert Istvánt király nem egy felekezeté, hanem az egész magyar nemzeté.

Megdrágultak az amerikai lapok

Amerika tíz legtekintélyesebb újságja január elsejével 50 százalékkal felemelte árát s ez az ár-emelés kiterjed a hirdetésekre is. A tíz lap között van Amerika két legnagyobb újságja, a „Washington Star” és a „Boston American” is.

Káprázatosan szép lesz a vasárnap megnyíló fényképkiállítás

A Debreceni Fotoklub rendezése már csaknem teljesen készen van a nagy nemzetközi kiállítás anyagának felolgozásával. Sok ezer képből válogatták ki a legjobbat, amelyek öt termet foglalnak el a Déri muzeumban. Norvégiától Ausztráliáig az egész

világ amatőr művészei küldték el legjobb munkáikat. Soha még Debrecen közönsége ilyen káprázatosan szép kiállítást nem látott. Ez érthető is, hiszen a világ legérdekesebb „névjegyei” ezek a képek. Ünnepléses megnyitás vasárnap délelőtt 11 órakor.

Javul a csapókeri gázolás áldozatának állapota

A csapókeri állomáson túl a vasúti töltésen levágott lábbal, véres fejével talált Virág Sándor Béla postasegédit az állapotát a tegnapi napon némi javulást mutatott fel. A sebészeti klinikára szállítás után végrehajtott műtét következtében remény van rá, hogy sikerül megmenteni az életnek. Kihallgatni azonban még a tegnapi napon nem lehetett, annyira gyenge volt a nagy vérvesztéségtől. Így a következő napokban fog csak tisztázást nyerni, hogy öngyilkosság történt-e, vagy pedig véletlen sze-

renesétlenség.

Virág Sándor Bélát tudvalevőleg a hat óra felé érkező motorosvonat mozdonyvezetője vette észre. A vizsgálat megállapította, hogy a negyven perccel ezelőtt elhaladó gyorsvonat gázolta el a postasegédit, aki egy mulatságról igyekezett hazafelé Belle-gel 9 h szám alatt levő lakására. A rendőrség, mihelyt Virág Sándor Béla kihallgatható lesz, megindítja a vizsgálatot a véres gázolás körülményeinek tisztázására.

A cseka elrendelte a cári sirbontok felbontását

Nagy Péter cár teste felemelkedett a koporsóból. — Egy kozákezedes érdekes elbeszélése.

Pöstyén, január 4. (MTL.) Romanov Olga orosz nagyhercegnő, III. Sándor cár leánya, az utolsó cár, II. Miklós nővére, néhány héttel ezelőtt Pöstyénben tartózkodott fürdőkúrára. Vele volt morgannatikus férje, Kolkovszky ezredes és két fia. A hazátlanok útlevelével voltak ellátva.

Romanov Olga nagyhercegnő senkit sem fogadott. Férje, Kolkovszky volt kozákezedes egy újságírónak elmondotta, hogy a cseka elrendelte a cári sirbontok felbontását. Altitól nagy kincs-vannak a sírokban felhalmozva. Az orosz cárok sírjai Petropavlaszkban, az ősrégi templom pincéjében vannak, ahol a bizottság III. Sándor cár — vagyis a Pöstyénben tartózkodott Olga nagyhercegnő édesapja — sírjánál kezdte meg munkáját. Az érzékelt jelentések szerint a cár holttestének bebalzsamozása oly kiválóan volt végrehajva, hogy a bizottság tagjai először vonakodtak a 197 briliánsal díszített rendjeleket és az aranykardot a holttest kezéből kivenni.

A többi sírokban is tömördek kincset találtak. I. Sándor cár sírjának kibontásánál nagy meglepetés érte a cseka embereit. Ugyanis a monda szerint, amikor I. Sándor cárt a katonai sírba vit-

ték, azt mondták volna: „Üres koporsót viszünk sírba” és ez a népmonda még máig is fennáll. Azért nagy volt az izgalom, mikor ezt a sírt is felbontották. A sír tényleg üres volt s csak egy könyvet találtak. I. Katalin cárnő sírjának felbontása alkalmából milliókat érő nyakláncot és másfél kiló súlyú, briliánsokkal kirakott keresztet találtak.

Végül Nagy Péter cár sírját bontották fel, amikor borzalmas meglepetésben volt részük. A koporsó fedele leemelésekor a cár teste felemelkedett és csak később jötték rá, hogy ez a bebalzsamozott holttest alatt levő rugó idezte elő. Most már újból elhagyottan állnak a nehéz kőkoporsók — fejezte be Kolkovszky ezredes érdekes előadását — s a nagy halottak most már kincseiktől megfosztva várják az igazi feltámadást.

Küön pályaudvart építenek Rómában Hitler fogadására

Hitler kancellár római látogatásakor a Palazzo Doriában fog lakni, ahol annakidején II. Vilmos német császár mint az olasz király vendége megszállott. A Via Aventinon pedig külön pályaudvart építenek Hitler fogadására.

Plakátot

egy vagy több színben

ízlésesen, olcsón készít

lapunk nyomdája

József kir. herceg-u. 1.

Bíva-bérház.

Birák és ügyészek tea-estje

Hétfőn este az Uri Kaszinó összes termeiben a bírói és ügyészi kar igen jól sikerült családi jellegű teastélyt rendezett, melyen megjelent a debreceni bírói és ügyészi kar úgyszólván minden tagja.

Dr. Oláh Lajos táblai elnök, dr. Jency Sándor törvényszéki elnök, dr. Moldorányi László járásbíró-sági elnök, dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró, tanácselnök vezetésével mintegy háromszázan vettek részt a helybeli igazságszolgáltatási kar tagjai.

Az estélyen dr. Szilágyi Béla mondott szellemes köszöntőt. A tea után a nagyszámban megjelent fiatalság tánagra perdült. A megjelentek a hajnali órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

Marólyuggal megmérgezte magát

Asztalos Ferenc Bihari-telep, Csendes uca 4. szám alatti lakost tegnap délelőtt tíz órakor vérhabos szájjal, eszméletlen állapotban találták lakásán.

Mellette marólyuggal felígelt pohár hexvert. A szerencsétlen életunt ember ezzel akart megválni az élettől. Ertesítették a mentőket, akik a belgyógyászati klinikára szállították. Állapota súlyos.

Asztalos Ferenc búcsúlevelet nem írt. Az öngyilkosságról jelentést tettek a rendőrségnek s megindult a nyomozás az öngyilkosság körülményeinek és indítóokának megállapítására.

Elraboltak egy amerikai milliomos leányt

Detroit, január 4. Michigan állam egész rendőrsége lázasan kutatja Harry Bennett, a Ford gépkocsigyár egyik igazgatójának leánya, a 17 éves Bennett Trude hollétét. A leány hétfőn délután eddig ismeretlen körülmények között eltűnt.



Fiatalság a bírák és ügyészek teastélyén.

Nyugalmazott államvasuti főtisztviselők összejövetele

Megemlékezés Uhlarik Béla volt debreceni üzletigazgató haláláról.

Rendkívül nagy érdeklődés mellett folyt le hétfőn este a nyugalmazott MÁV főtisztviselők január havi összejövetele az Angol Királynő külön termében, amelyet színiültig megtöltöttek a lelki összhang és együvértartozás érzésének ápolására egybegyűlt kártársak, akiket mándi Mándy Bertalan igazgatóhelyettes meleg szavakkal és az újév alkalmából kifejezett legjobb kívánságokkal üdvözölt.

Ezután dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, főorvos, kegyelettel emlékezett meg Uhlarik Béla m. kir. udvari tanácsos, volt debreceni üzletigazgató haláláról, ki hosszú ideig, 12 évig állott a MÁV debreceni üzletvezetőségének élén, beleértve a világháború nehéz éveit is. A vasút a hadviselésnek, a honvédelemnek integráns része, egyik legfontosabb tényezője. Ennek a fontos s abban az időben kényes vezető feladatnak Uhlarik Béla, mint üzletigazgató, a hadvezetés és magyarság szempontjából a legtekélyesebben s fényesen megfelelt.

Az államvasutak debreceni üzletigazgatósága ugyanis a mozgósítás első percétől fogva rendkívül exponált helyzetbe jutott, amennyiben négy határszéli hadifelvonulási vonalán végtelen sora közlekedett a katona, fogoly- és kórházvonatoknak. Ennek az óriási forgalomnak zavartalan lebonyolítása nagy feladatot rótt az üzletigazgatóra.

Kiemelte előadó, hogy Uhlarik Béla mindenkor megértően hozzájárult a főorvosi intézkedésekhez, amelyek a vasúti közlekedés mentén terjedő hadijárványok kolera, tifusz, himlő, leközdésére irányultak az ő vezetésével álló debreceni üzletigazgatóság egészségügyi intézkedései jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy hazánk a régi Nagy-Magyarország távolról sem szenvedett annyit a hadijárványoktól, mint a szomszédos országok.

Uhlarik Béla minden ízében magyar úr volt, aki tudott vezetni, sőt parancsolni is anélkül, hogy azok akiknek parancsolt ennek a súlyát érezték volna. A magyar vasútasságnak kitűnő reprezentánsa volt, aki nemcsak a hivatali szférában, hanem az előkelő társaságokban is kivette részét a munkából.

Legyen élete ott fenn olyan szép, mint amilyen szép volt a pályafutása itt lent — fejezte be szavait dr. Budaházy-Bruckner Ernő.

A nagyhatást keltő nekrológ elhangzása után egy perces néma felállással adóztak a jelenlevők a nagyérdemű vasutas kártárs emlékének.

Messter István felügyelő felolvasta a nemrég elhunyt Ninger József főfelügyelő családjának levelét, amelyben köszönetet mondanak a ravatalra helyezett koszorúért és az elhangzott búcsúszavakért.

Toroczkai József felügyelő felhívta a jelen voltak figyelmét arra a misére,

amelyet a Szent Anna ucai római katolikus templomban a háborúban elhalt vasutasok lelkiüdvéért mondanak. Zivuska Andor gyönyörű mély érzésű, lélekbemarkoló szavakkal emlékezett meg az új esztendőről, amelyről egy allegorikus mesét mondott. Az általános tetszést aratott felszólalást Ferenczy Viktor, Toroczkai József köszönte meg közvetlen szavakkal, vissza emlékezve a Manrézába eltöltött lelki-gyakorlatra, idézte Páter Vukot, akinek fenkölt egyházi beszédei és Zivuska szavai között vont párhuzamot. Felszólaltak még Kovácsovics Béla és dr. Tarján Oszkár.

Ezután elhatározta az asztaltársaság, hogy a legközelebbi összejövetelt folyó évi február hó 7-én, hétfőn este hat órakor tartja ugyanezen az Angol Királynő zöld termében.

Történelmi becsü tárgyakat kínáltak cserébe a Déci múzeumnak

Aranyszegélyes porcellántányér, melyből Ferenc József evett Debrecenben. Csokonai Vitéz Mihály lipesci kiadása művel.

Gönczy József a Somogyi Múzeum Egyesület nevével levelet intézett Kölesy polgármesterhez és azt kérte, hogy a kaposvári múzeum részére küldjenek egy régi karikásostort. Cserébe értékes tárgyat kínál, egy becsi gyártmányú címeres, aranyszegélyes porcellántányért, amiből I. Ferenc József Debrecenben evett, amikor 1868-ban itt járt a városban. Mellé adják azt a szalvétát is, amelyet ennél az étkezésnél használt. Erdekes, hogy a két tárgyat debreceni ember, Csorba János polgármester hagyatékában találták. A város a cserét elfogadja.

Még egy cserét csinál a debreceni múzeum. Petróczy József miniszteri számvevőszéki főtanácsossal Csokonai Vitéz Mihály 1843. évi lipesci kiadása műveit és báró Nyáry Pál, Kossuth és báró Nyáry János levelezése című művéért a Déci múzeum tulajdonában levő bronzkori füles agyagedényt cserélnék.

Nem adja át a város az ötösfogat régi sallangos számszámját történelmi becse miatt

Erdekes kérelem érkezett a városhoz a bábolnai ménestelep vezetőjétől, Pettko Szandtner Tibortól. Azt kéri, hogy a bábolnai ménestelepi múzeum részére engedje át Debrecen az ötösfogat régi sallangos számszámját és a sodrott hajlékszíjat.

A kérelemmel kapcsolatban dr. Zoltai Lajos múzeumigazgató azt a véleményét adta, hogy ennek a nagyon szép debreceni szíjgyártó munkának a szépségén kívül történelmi nevezetessége is van. I. Ferenc Józsefet, amikor 1857-ben behozták a városba az ötösfogaton, akkor ezzel a díszes számszámmal látták el az ötösfogatot.

Igy a kért számszámot nem adják át, hanem az a Déci-múzeumban marad.

Pósán Julianna tragédiája miatt széltörte vadászfegyvereit a mártónfalvai vadász

Beszámoltunk már arról, hogy a nyírmártónfalvai határban a Balkányi uradalomban a szép 16 éves Pósa Juliannát átlőtt koponyával találták meg és megmenteni nem tudták az életnek. Nagyarányú nyomozás indult meg az ügyben és már az első percben az teljes bizonyossággal megállapították, hogy a halálos lövést Asbóth Elemér uradalmi kertész vadászfegyveréből adták le. A véres esetnek nem volt szemtanúja és ez a tény igen nehézzé tette a nyomozók munkáját. Asbóth Elemér elmondotta, hogy golyós vadászfegyverét ő akarta a vadászatra vinni és egy gyereket küldött vissza a házába a fegyverért. — Sörétes puskával ugyanis egyedül indult vadászni a határba. — Az a 12 éves fiú, aki a fegyvert kiharozta a házból és tréfából a töl-

tött fegyvert ráfogta Pósa Juliannára, rémülten elszaladt, a fegyvert eldobva a házból és sorára hagyta a fiatal leányt, aki átlőtt homlokkal vergődött az előszoba előtt. A 12 éves fiú előkerülése és részletes vallomása tisztázta a rejtélyesnek feltűnő esetet.

Asbóth Elemér, akinek igen előkelő, nagy pozíciót betöltő rokonsága van, annyira megrendült a tragédia, melyet az ő tőlött fegyvere okozott, hogy össze-törte vadászfegyvereit és kijelentette, hogy vadászni sem megy többé.

ÜZLETI KÖNYVEKET

minden kivételben és nagyságban igen olcsón vásárolhat a „Méliusz” könyvtár és papírkereskedésben

JANUÁR

MAGYAR SZEMLE
A szerkesztőbizottság elnöke
BETHLEN ISTVÁN GRÓF

Az orosz vallási viszonyok
GÖGÖLÁK LAJOS

Anglia és a kontinens
FREY ANDRÁS

Mezőgazdasági termelésünk
négy évtizede
KERÉK MIHÁLY

A szélsőségek és a titkos választójog
ÁFRA NAGY JÁNOS

A kémelhárítás az államvédelem
szolgálatában
FERENCZY ÖDÖN

A reformkor magyar festésze
BALÁS-PIRI LÁSZLÓ

Környékrendezés
KAFFKA PÉTER

A modern román dráma
GÁLDI LÁSZLÓ

Történelmi filmtárak
PÁLFY ILONA

Magyar irodalmi ritkaságok
BISZTRAY GYULA

Magyar kisebbség Romániában
ZATHURECZKY GYULA

Kik és miért harcoltak Budavár
alatt 1686-ban?
MARKÓ ÁRPÁD

Szerkesztő
SZEKFI GYULA

MAGYAR SZEMLE TÁRSASÁG
Budapest, Vilmos császár-út 26.
ELŐFIZETÉSI ÁRA
6 ingyen „Kincsestár”-kötettel
évi 9 pengő 60 fillér



Mindenben első
a „Debreczen”

Csipkés selyem keszkenőmbé

Csipkés selyem keszkenőmbé
Nefelejesezt himeztél be.
Üdvösséggel hitegetted,
Végre mégis hűllen lettél.

Azért azt még tedd meg nekem,
Hogy ezt a kis csipkéselyem
Keszkenőt a nefelejessel,
Koporsómba titkon rejtésd el!

Hogy örökké törölgessem,
Érted hulló fájó könnyem...
Hozzad ennyi jassom tán van?
Még ott lent is a síromban!

Császay Miklós.

— **Klauezés.** Fáy István főispán ifj. Benkő Géza főispáni titkár Hajdúvármegyéhez tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki.

— **Gáspár Gyula tanügyi tanfésos** lett. A kormányzó a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Gáspár Gyulának, a debreceni m. kir. tankerületi főigazgatói hivatalhoz beosztott állami gimnáziumi tanárnak, a tanügyi tanácsosi címet adományozta. Tehát nem tanügyi titkár, mint tegnap tévesen jelentették, hanem tanügyi tanácsos lett Gáspár Gyula.

— **Az Árpád-téri egyházzsírész bíblikörája.** Az Árpád-téri egyházzsírészben ma szerdán délután 6 órakor ismét megkezdődnek a rendszeres heti biblikörös összejövetelek, melyek az ünnepek alatt szüneteltek. A mai biblikörös biblikörös beszédet tart Márki Kálmán h. lelkész. Felolvas: Fülöp Tibor th. Előimát mond: Nagy Sándor s. lelkész és utóimát Fülöp Tibor th. Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár az egyházzsírész vezetősége. — Ugyancsak ma délután 4 órakor megkezdődnek az egyházzsírészben a leánykörti összejövetelek Kovács Ilonka okl. tanítónő vezetésével. A leánykörti tagok teljes számban való megjelenését kéri az egyházzsírész vezetősége.

— **Nagyarányú előkészületek Pál görög trónörökös esküvőjére.** Pál görög herceg esküvőjére Athénbe érkezett az egész hercegi rokonság. Friderika Lujza hercegnő, a menyasszony szülei és kíséretével január 6-án érkezik Athénbe, ahol nagyarányú előkészületek történtek az előkelő vendégek fogadására.

— **Toronyórákat szerelnek a külsőségi templomokba.** Az újabb épített reformatus templomokba a hívek toronyórák felszerelését kéri a várostól. Most a nyilastelepi és a csapókerti egyházzsírészre. A polgármester utasította a közművelődési ügyosztályt, tárgyaljon az összes toronyórák felszereléséről a MHI-vel, amely nyilvános órákat felszereli. A csapókertben és a Nyilastelepen az órák felszerelése 4500 pengőbe kerülne — a munkadíjon kívül.

— **Rejtélyes rablótámadást követtek** el dr. Becher Imre budapesti ügyvéd ellen. Hazafelé menet két magas férfi rávetette magát, arcára több ütést mérték, majd megragadták s fojtogatni kezdték. Száját betömtek egy gyapjúkeztüvel, mire eszméletét veszítette. Mikor magához tért, a rablók már elűntek s elvitték mintegy tíz pengőnyi aprópénzt az ügyvédnek.

— **Felhívás az összes debreceni fodrászipari munkavállalókhöz,** hogy 1938 január hó ötödikén szerdán az iparoskörben, Simonffy uca 4. II. em. este félnyolc órára a mestervizsgára előkészítő tanfolyam ismertetésén saját érdekében okvetlenül jelenjenek meg. Előadó Polgár Lajos szakosztályi elnök.

Vezetőség.
x **Tükrök, előszoba, fürdőszoba,** a varrószaalonokba, üvegciszolás, üvegezés, Sipkovi'snál. Nagyvárad uca 15. (telefon: 22-96 szám).

— **A debreceni postaállítztek január** hó 8-án, szombaton este 8 órai kezdettel rendezik meg a hagyományos „postásbált” a „Korona” disztermében. — Szünet alatt Mayer Emil okl. gépészmérnök a legkedveltebb hanglemezeivel szórakoztatja vendégeinket. **Vezetőség.** (o)

— **Hirtelen halálról tettek jelentést** a debreceni ügyészségnek kedden délelőtt. Hajduböszörményből jelentették, hogy ott meghalt Kapusi Juliánna 50 éves hajadon. Az orvos, aki megvizsgálta, megállapította, hogy Kapusi Juliánna esontig lesoványodott és valószínű, hogy teljes elgyengülés okozta halálát. Kapusi Juliánna különben gyengeelméjű volt. A hajduböszörményi jelentés szerint büncselekmény nem történt és így az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Hongkongban szigorú angol rendszabályokat léptettek életbe.** Kijelölik az ott élő illetőség nélküli személyeket, előzetes ítélet nélkül.

x **Naményi Gyorsíróiskolában Gépíróiskolában** január elején új kezdőtanfolyamok. — Állásbábelvezés. — Batthyány uca 11. szám.

— **Zátonyon, a viharban vesztel** török vízekben a 3000 tonnás Arla angol tankhajó, mely a nagy viharban a Dardenellák torkolatánál megfeneklett. Legénysége elhagyta a süllyedő gőzöst.

— **Debreceni ménesikókat visznek fel a mezőgazdasági lókiállításra.** Debrecen város tulajdonában 13 kitiűnő ménesikó van. Ezek közül egyet az állam is átvett tenyésztési célokra. A szép mének közül négy darabot felvisznek Bunnapestre, az országos mezőgazdasági kiállításra. A városnak szép kancsa állománya is van. A lószármuk ötven volt, ezekből kilencet eladnak, helyettük három darab 3 éves kancacsikót vesz a város.

x **Második zsidó kultúreste** szombaton 8 órakor a hitközség tanácstermében. Szereplők: dr. Fényes Jenő, dr. Orbán Lajos, dr. Epstein Sándor, dr. Haász Imre, Békési Pál. Megnyitó szavakat mond dr. Weisz Pál. Helybiztosítás: Csillag Artúr. (x)

— **A fokhagyma-termelők tiltakozó nagygyűlést tartottak** Makón, melyben protestáltak az ellen, hogy a fokhagyma is egykézbe kerüljön.

— **A Homokkerti Ref. Olvasókörben** folyó hó ötödikén, szerdán este hat órakor ismeretterjesztő előadás lesz. Előadást tart vitéz Berényi István m. kir. ny. tábornok, vitézi székkapitány a magyar faj védelméről és Balogh Vilmos kertészeti felügyelő a gyümölcsfa védelméről. Az előadás díjtalan, azon mindenkit szívesen látnak, csak pontos megjelenést kérünk. (o)

x **Vattay Margit tánciskolájában** január hó 8-án kezdődő diák táncanfolyam nyílik, Kossuth uca 11. szám.

— **Gazdasági cselédek kitüntetése.** Azokat a gazdasági cselédeket, akik évtizedekig egyhuzamban dolgoznak ugyanannál a gazdánál, minden évben pénzjutalomban részesítik és oklevéllel tüntetik ki. Az idén a kitüntetésre érdemeiket január 12-ig kell bejelenteni az elsőfoku hatóságnál.

— **Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbetegek** szívesen isznak reggelként egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert annak hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát.

— **A kéményseprő szakosztály** folyó hó ötödikén, szerdán délután 5 órakor az ipartestületben ülést tart. (x)

— **Két kocsiat rendeltek a városi ötösfogathoz.** Kányási János, a híres debreceni ötösfogat kocsisa rokkantná vált, az erősszáju lovak hajtása miatt egyik kezén insorvadászt kapott. Emiatt könnyebb szolgálatra osztották be. A helyére most már két kocsiat rendelt a gazdasági ügyosztály, hogy egy embert ne vegyen nagyon igénybe az ötösfogat.

— **Az amerikai ördögziéret.** Ezzel a címmel kezd Richard Hallibarton lebilincselően érdekes riportorozatát az Unnep új számában.

— **Eloptak 180 pengőt a műhelyéből.** Weisz Béla pékmester, Miklós u. 53. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki műhelyéből ellopott 180 pengőt. — A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Lőszerszámot loptak az istállóból.** Demény Dezső Rigó utca 8. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki istállójából több lóra való lőszerszámot ellopott. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Besurranó tolvaj elvitte az agyneműket.** Schaff József Apafi utca 139 szám alatti lakására tegnap este 8 óra tájban ismeretlen tettes besurranó s onnan három párnát és egy sárga selyem ágyterítőt ellopott.

— **Megjelent a Tolnai Világlapja új száma,** ára 20 fillér.

— **Megfagyott egy notórius szabadban alvó,** Kinka Antal a szegedi Stefánia sétányon. Kinka arról volt híres, hogy éveken át a szabadban, bokrok alatt aludt, télen-nyáron, esőben-hóban.

— **Csaknem ezer halottja van az amerikai Szilveszternek.** Newyorkból jelentik: A karácsonyi és az évvégi ünnepnapok alatt történt balesetek halottjainak száma az egész országban a legújabb megállapítás szerint 945 volt. Január 1-én főleg közlekedési balesetek és a sikos járda következményeképpen 320 ember vesztette életét.

— **Megfagyott vasutas.** Vámosgyörk határában megfagyva, holtan találták Benesik János 38 éves vasutast. A vizsgálat megállapította, hogy Benesik hazafelé tartott a két kilométerre levő Adács községbe, utközben rosszul lett, leült és a 13 fokos hidegben megfagyott.

— **Törzskönyvezik a debreceni lovakat.** A polgármester értesítést kapott a mentelep parancsnokságától, hogy január 7-én és 8-án a baromvásártéren törzskönyvezik a debreceni gazdák lovait.

— **Áltölt lábú megfagyott ember az országúton.** Ujfehértó és Téglás között az országút árkában egy félig megfagyott emberre találtak az újév kora reggeli járőkelők. A magához térített ember elmondta, hogy Kővári Béla-nak hívják, de hogy milyen körülmények között került oda, arról nem akart felvilágosítást adni. Rejtélyessé teszi az ügyet, hogy a combja át volt löve. Az állítólagos Kővári Bélát a kórházba szállították.

— **Megjelent a Délbáb új száma,** ára 20 fillér.

— **Egy budapesti borbély,** Fábán Vadász Viktor, bement a Berlini tér 9. számú házba és a harmadik emeletről leugrott az udvarra. A közvetlen szétromosolódott a teste. Azért lett öngyilkos, mert üzlete tönkrement és mint segéd sem tudott elhelyezkedni.



Születések: Nagy István mérnök leánya Ildikó. Fekete Imre fm. leánya Borbála. Klein Vilmos sülőség fia Imre. Pinczés József gyűlés fia Sándor. Weisz Adolt rőfőskereskedő leánya Livia. Bodó Imre fm. leánya Ilona. Cseresznyés János fm. leánya Eszter. Nagy Miklós szemmunkás leánya Mária.

Eljegyzés: Kobut József gazdálkodó — K. Nagy Margit.

Házasság: Sinkó Lajos m. kir. ügyi almeister — Filtori Ilona.

Halálozások: Császai Piroska ref. 27 éves, Hajduszoboszló. Molnár András ref. 77 éves, Barcaság u. 33. Pataki Mária r. k. 58 éves, Szolyori u. 2. Sz. Berki Benjámín r. kat. 83 éves, Gázgyár u. 6. Baráti István ref. 2 hónapos, Hadházy Zsigmond telep. Karcag József g. kat. 23 éves, Nyrbátor. Oláh Mihály ref. 80 éves, Bégány u. 22. sz. Dr. Petri Sándor gör. kat. 25 éves, Fegyvári Tamás u. 35. Filep András g. kat. 20 éves, Penészek. Tóth József ref. 37 éves, Karcag. Bakó Bertalan ref. 71 éves György u. 3. Bagdás Imre ref. 60 éves, Hid u. 16.

x **Táncolni Bartalától tanuljon.** Új tanfolyam kezdődik. Swing tanítás. Hangulatos össztáncok.

— **„Az a szép, az a szép, akluk a szeme kék”** dalolja mindenki a divatos csárdást, melynek szerzője Algyai Géza. A nagyszerű csárdás miatt majdnem per lett, mert a híres nótaköltő cigányprimás, Dankó Pista özvegye plágium pert akart indítani a szerző ellen, bizonyítva, hogy a csárdás egyik sora szó szerint egyezik elhunyt férje nótájának egyik sorával. Per azért nem lett, mert Algyai adott az özvegynek háromszáz pengőt és még részese-dést is ígért a további tantiémekből.

— **Szepessy tánciskolájában** ma este új tanfolyam kezdődik. Keringőt, tango-t szépen itt tanulhat. Piac uca 9.

— **Műkedvelői előadást rendez a csapócecal ref. egyházzsírész** a január 8-9 és 10-én, délután 4 órai kezdettel. Előadásra kerül „Csipkerózsika tegnap és ma” című tündérvjátéka hat képből, — két egymással párhuzamosan haladó történetben pereg le előttünk a régi, a tegnap Csipkerózsikájának örökszép meséje és egy mai modern Csipkerózsika könnyes, megható története. A műkedvelő gárda színe-java mindent elkövet, hogy a látványos tündérvjátékot elsősorú előadásban mutassa be Debrecen szépét lelkesedő közönségének. Ragyogó új díszletek, szép dalok, művészi táncok teszik tökéletessé és felejthetlenné az előadást, annak aki látta. Nem gyermekelőadás. Felnevelteknek való. De a gyermekek is élvezettel végignézhetik. El ne mulassza senki valamelyik napon megnézni az előadást. (x)

— **Tetoválni kellene a cigányokat** — mondotta a pestvidéki törvényszéken Szilágyi Sándor tanácselnök egy tárgyaláson. Tetoválni, számozni kellene őket, mert alig lehetséges megállapítani személyazonosságukat és több néven szerepelnek. A tanácselnöknek egy cigánybanda ügyét kellett tárgyalni és kiderült, hogy a vádirat adatai a vádlottakra vonatkozólag nem fedik a tényeket. Nyolc álnévű vádlottak kerültek a bíró elé s olyanok, akiket sehol sem írtak be az anyakönyvbe.

— **A luxusautó a Budapest-szegedi úton** nagy sebességgel száguldott és elgázolta Hack Tamás soroksári tejszállítót, aki meghalt sérülése következtében. A gázoló luxuskocsi nem áll meg hanem tovább rohogott Szeged felé. A nyomozás megindult.

X GYÓGYSZERTÁRAK ÉJELI SZOLGÁLTATA január 2—9-ig: „Arany angyal”, Bánó Andor, Piac ucca 50. „Reménység”, dr. Gödény Sándor, Csapó ucca 22. — „Bocskay” László, Csapó ucca 22. — „Bocskay” László, Csapó ucca 22. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlói út 4. szám.



Hazánkban tovább tartott a rendkívül hideg uralma. Az esti órákban pedig keleten sok helyen a —15 fok alá szállott, sőt Debreczenben —19 C. fokot mértek.

Jóslás: Gyenge szél, több helyen köd, helyenként főleg keleten kisebb havazás. A hőmérséklet a nyugati megyékben alig változik, keleten a hideg még fokozódik.



Kiss József kormányfőtanácsos meghalt. Kiss József kormányfőtanácsos 84 éves korában Földesen meghalt. A község fejlesztése érdekében nagyon sokat tett. Ő alapította meg az ottani önkéntes tűzoltóságot is. Halála nagy részvétet keltett, gyászolja fia Kiss József ny. örnagy s kiterjedt rokonság. Az elhunyt hamvait tegnap délelőtt Földesen helyezték örök nyugalomra.

Bagdás Imre 60 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Hid ucca 16. Temetését Bartha vállalata végzi.

Elhunyt festőművész. Istenben boldogult ill. Muraközy László festőművész életénke 46. évében Budapesten elhunyt. Temetése folyó hó 5-én, szerdán délelőtt 11 órakor lesz Debreczenbe való hazaszállítás után a Köztemető 2. A) ravatalozó teremből a családi sírboltba helyezve. Lakás: Kossuth u. 61. szám. — Szállítás, temetést Fehértői temetkezési vállalata végzi, Degeföld tér 4.

Papp Mariska 14 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután lesz a Köztemető 3-as számú teremből. Csúrkai temetkezési intézet rendezésében.

Új temetkezési intézet kertelen kívül: Kálvin tér 5. Cégtulajdonos Pusztai József. Telefon: 33—90. Halál esetén forduljon ide bizalommal.

Hatvan oldal terjedelemben, különösen változatos, gazdag tartalommal jelent meg a Párisi Divat januári száma.

A placuccal egyhárhász központi bibliaköre ma, január 5-én szerdán délután fél 6 órakor tartja ez évben első összejövetelét a Piac u. 36. sz. I. emeletén levő KIE nagyteremben. A mai órát Szenes László egyhárhász segédlelkész vezeti „Krisztus és a nagy emberek” címmel. Mindenkit szívesen látnak.

Felhívás a szülésznőkhöz. A m. kir. tisztí főorvosi hivatal felhívja azokat a szülésznőket, akik még időszerű szülésznői tászkavizsgálatra nem jelentkeztek, hogy január hó 7—8-án délelőtt 9—11-ig a m. kir. tisztí főorvosi hivatalban (Simonffy u. 1/a. sz.) jelenjenek meg.

Az iparoskör elnöksége felhívja az igen tisztelt iparos társainkat, hogy akik az iparosbál rendezésében részt akarnak venni, január hó 5-én, szerdán este 7 órára az iparoskörben megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

A miskolci fogház két foglya agyonlőtte öreit s megszökött

Miskolc, jan. 4. A miskolci katonai fogházban kedden vitéz Kocsis Miklós őrmester két foglyot kísért ki az udvarra, akikkel kerékpárját akarta kijavíttatni. Munka közben az egyik fogoly éles szerszámmal

fejbevágta az őrmestert, aki azonnal meghalt. A foglyok magukhoz vették az őrmester revolverét és megszöktek. Kézrekerítésükre szélsőkörü nyomozást indítottak.

Si-baleset érte Czigány Dezső fiát mikor apja itthon kiirtotta családját

A Czigány-család drámai temetéséről hiányzott a Czigány-család egyetlen életben maradt tagja, Czigány László, a boldogtalan festőművész Párisban élő fia, aki a francia fővárosban mint egy fényképész-atelier tagja működik. Senki nem tudta magyarázatát adni, hogy miért nem jött haza Czigány László családja temetésére.

A temetés időpontjában aztán egy sürgönykihordó jelentkezett

Czigányék Lendvay uccai lakásán s francianyelvű távlevelet hozott, melyben Czigány László közli, sielés közben lába tört és veszélyes állapotban fekszik kórházban, a temetésre nem tud elmenni.

Czigány Lászlót, ügylátszik, aznap érte a szerencsétlenség, amikor itthon apja kezébe vette a revolvert s kiirtotta családját. Nem jelent meg átvenni a színes, érdekes képekből álló hagyatékot sem.

Megírta végrendeletét és utána olyan nagy mulatást rendezett, hogy belehalt

Különös esetről jött jelentés Hajduböszörményből. A csendőri jelentés szerint halva találták lakásán K. Tóth Sándor 70 éves gazdálkodót. Az öreg gazdálkodónak régebben meghalt a felesége és más házában élt. A vagyonát most iratta át rokonára és a végrendekezés után olyan nagy mulatozást rendezett, hogy belehalt. Azt jelentették a hajduböszörményi nyomozóhatásnak, hogy a 70 éves gazdát az a nagymennyiségű ital ölte meg, melyet elfogyasztott

azoknak a társaságában, akik szűkebb baráti köréhez tartoztak.

A jelentés alapján több kihallgatást tartottak és megállapították, hogy az öreg gazda tényleg sokat ivott és a nagy mennyiségű alkohol elfogyasztása következtében kapta a szívinfarktust, mely halálát idézte elő. A hajduböszörményi jelentés szerint büneselekmény nincs. A debreceni ügyészség elnöke a temetési engedélyt megadta.

— Újabb Kispest túragyőzelem. A Kispest vándorcsapata meknesi híradás szerint kedden Északmarokkó válogatottjait ellen 6:3 (4:1) arányú szép győzelmet aratott.

— A kir. ítélőtábla elnöke szabadságon. Dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök pár napi üdülés céljából Debreczenből elutazott. Előreláthatóan 5—6 napig lesz hivatalától távol. A jövő heti fogadásait már megtartja.

— Dr. Traeger Ernő gyászsa. Traeger Ernő dr. miniszterelnökségi miniszteri osztályfőnök felesége, született tibédi és makfalvi Sándorffy Irén hosszas szenvedés után ma éjjel Budapesten meghalt. Az elhunytat Sopronba szállítják.

— Felakarták robbantani az ösatyák sírját. Jeruzsálemből jelentik: Ábrahám Jákob és Izsak sírja ellen merénylet készült, amelyet a rendőrség még idejekorán megakadályozott. A sírnál, mely Hebron közelében fekszik, az utóbbi napokban gyanús férfiak tüntek fel s a rendőrség most lefegyvertette az egyiket, akiről kiderült, hogy egy terrorcsapat vezére. Két bombát találtak nála, amellyel nyilván fel akarta robbantani a sírt. A merénylő statáriális bíróság elé kerül.

— A miskolci polgármester benyújtotta nyugdíjazási kérelmét. Miskolcra jelentik: Halmay Béla dr. polgármester ma délelőtt benyújtotta nyugdíjazás iránti kérelmét a főispánnak. A kérelemről a január 7-iki rendkívül közgyűlés dönt.

— A Kollégiumi Diákszövetség folyó havi összejövetelét a jövő héten szerdán tartja az Angol Királynőben gazdaság mússorral.

— Lássuk el élelemmel a hasznos mararakat. A földművelésügyi miniszter az elmúlt évekhez hasonlóan utasította valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjét, hogy a nagy havazásokra való tekintettel hívja fel sürgősen a vadászterületek tulajdonosait, illetőleg bérlőit arra, hogy a hasznos vadaknak élelemmel való ellátásáról megfelelően gondoskodjanak.

— Harminc liter. áfonyáért gyilkolt — halálra ítélték. Az innsbrucki esküdtbíróóság kedden tárgyalta Eibl József 23 éves segédmunkás rablógyilkossági bűnperét. Eibl az elmúlt év szeptemberében leszólt megölt a s meggyilkolta Neu ner Katalin 10 éves asszonyt, aki áfonyát szedett a megyékben. A gyilkos elrabolta áldozatának hátizsákját, amelyben harminc liter áfonya volt. A bíróság Eiblt életfogytiglani halálra ítélte.

— Agyonlőtte leánya csábítóját. A veszprémi megyei Marcaltó községben Csehi Lajos jómódú gazdálkodó egyetlen lövéssel megölte 22 éves Mária nevű leánya csábítóját, Bodács Imre 28 éves fiatalembert, aki hónapok óta udvarolt a leánynak, de amikor a lány másállapotba került, az apa többszöri felszólítására sem volt hajlandó házasságot kötni. Csehi emiatt szőváltásba keveredett a fiúval, majd lelőtte. — A gyilkos gazdát a veszprémi ügyészség fogházába vitték.

— A Homokkerti Ref. Olvasó Egylet szilveszteri mulatsága. Az ócskendi utolsó napján a Homokkerti Ref. Olvasó Egylet jól sikerült szilveszteri estélyt rendezett. A szereplők több kacagató számot mutattak be. Magánjelenetekben Kerékgyártó József, Márton Gyula jó alakítást nyújtottak. — „Borsosné bolondja” című egyfelvonásos darabban Fekete Margitka, Szabó Jucika, Oláh Ferenc, Farkas Béla jól betöltötték szerepüket. Nagy hatást váltott ki a tánctrío, amit Fekete Margitka, Bódi Sándor, Szabó József mutattak be. Ugyazintén a táncduett Bódi Sándor és Szabó József. A rendezést és betanítást Lóködi Sándor az olvasó egylet alelnöke végezte. Konferált Vértési Sándor rátermettséggel. A zenét Zih Ferenc kitünő műkedvelő zenekara szolgáltatta.

4 Pengőért tartós onduálást Batánál. Szó. id ár. Csapó 4

— Oroszországban karácsonya helyett „újévi fákat” állítottak az idén. Mint Kievből jelentik, az idén az első alkalommal történt azt, hogy hivatalos nyomásra megpróbálták, hogy a gyermekek számára úgynevezett „újévi fákat” állítsanak fel. Művészek egész sorát bízták meg, hogy a fákat feldíszítsék. A polgármesteri hivatalban egy hét méter magas fát állítottak fel az ukrainai gyermekek számára. Hasonló ünnepet rendeztek azonkívül Leningradban is a pionirok (oroszfűjásági csoport) számára. Ezeknek az ünnepségeknek főcélja az, hogy háttérbe szorítsa a karácsonyi ünnepet s azt az úgynevezett újévi fákkal, valamint művészi népfarsanggal helyettesítsék. Jellemző minden esetre a szövöjtenek ez az erőlködése, mely azonban még így sem tudja a kereszténység legszebb ünnepét kiküszöbölni s annak eszközeivel folytatódik.



TERMÉNYTÖZSDE.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.60—21.00
78 kg 20.90—21.30, 79 kg 21.15—21.50
80 kilós 21.30—21.60. — Felsőtisza
77 kg 20.60—21.00, 78 kg 20.90—21.30
79 kg 21.15—21.50, 80 kg 21.30—21.60
rozs pestvidék, 18.85—19.00, rozs mas
származású 18.85—19.10, takarmány-
árpa elsőrendű 16.50—17.00, közép-
minőségű 15.40—15.75, sörárpa kiváló
21.00—23.00, prima 19.50—20.50, sör-
árpa 18.50—19.06, zab elsőrendű 16.65
16.80, középminőségű 16.55—16.65,
tengeri tiszántúli új 12.65—12.80, más
származású 12.50—12.70, korpa 12.30
—12.45, 8-as liszt 14.30—14.75 P.

SERTÉSVÁSÁR.

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 200 darab sertést, tegnapi maradvány 158. A vásár irányzata változatlan. Árak: szedett sertés I. 105—106 fillér kilónként, III. 94—97 fillér, exportzsír márkázott 162 fillér.

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR

A tegnapi napon megtartott lóvására felhajtottak 134 drb lovat, elkelt 67 drb. Szarvasmarhát felhajtottak 475 drb-ot, elkelt 247 drb. Árak: elsőuly kilogramonként értendő: jöminőségű vágómarha 50—62 f, közepes minőségű vágómarha 40—52 f, silény marha 32—40 f, borju 70—98 f, növedékmarha, 51—62 f, tinó, ökör 75—85 f, fejőstehén darabonként 230—520 P. Lóárak: vágoló 75—130 P, silény igasló 80—150 P, közepes minőségű igasló 160—230 P, jó igasló 300—400 P, kocsiló 500 P és azon felül. Irányzat a nagy hideg miatt igen lanyha.

Hafestést — Gépondulálást

Modern nappali és estélyi frizuráit készíttesse

Ramm nger mesternél

szent ANNA-U. 10-12.

TELEFON: 15-37.



Heti műsor:

Január 5-én bérletszünet: Tosca.
Január 6-án, mérsékelt helyárrakkal délután: Ujévi kacagó-est. — Este mérsékelt helyárrakkal: Leányvásár.
Január 7-én pénteken, prömierbérlet 13. számban: Szakits helyettem.
Január 8-án, szombaton délután filéres helyárrakkal: Kék róka.
Január 8-án, szombaton este A) bérlet 14. számban: Szakits helyettem.
Január 9-én, vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: Esküszöm, hogy imádom.
Január 9-én, vasárnap este bérlet-szünetben: Szakits helyettem.
Január 10-én hétfőn, B) bérlet 16. számban: Szakits helyettem.
Január 11-én kedden C) bérlet 15. számban: Szakits helyettem.

A színházi iroda jelentése:

A legforróbb színházi estének ígérkezik a

TOSCA

mai előadása. Alig néhány jegy kapható már a színház pénztáránál. Ez a kivételes és felfokozott érdeklődés nemesak a hihetetlenül

olcsó helyárraknak

szól, hanem elsősorban

Relle Gabriella,
Lenvai Andor

az Operaház kiváló művészeinek, továbbá a kitűnő külföldi énekesnek.

LONTAS CONSTANTIN-nak,

aki Cavadarossit énekl. Arany József és a Csokonai-Színház Hoór Tempis Erzsébet által nevelt fiataljai, nagy zenekari apparátus

teszi teljessé az előadás értékét, melyet

KOMOR!

vezényel.

Helyárak P 4.50-től 40 fillérig.
Ha még nem volna, siessén jegyét megváltani!!!
Vizkereszt napján a páratlan sikerű

Ujévi Kacagó-Est
műsora,

este pedig másodsor a

Leányvásár

Mérsékelt helyárrak!

Pénteken, 7-én prömierbérlet 13. számban a Belvárosi Színház óriási évadsikere, vidéken először Bókay János kitűnő vigjátéka, az ujszerű és kacagató

Szakits helyettem!

Pogány Margit, Jurik Ica, Sívó Mária, Kőmives Sándor, Szabó Ernő, a katonai szolgálati után először fellépő Mányay Lajos, Alszeghy, Seprényi, Szabados játsszák a meglepő és fordulatos házassági komédiát, amelyből kiderül: hogyan lesz a házassági háromszögből négyszög. Rendező: Sárkány.

Egész héten sorozatosan
Szakits helyettem!

Szombat délután a saison kimagasló prózai sikere

Filléres helyárrakkal!

Kék róka

Vasárnap délután
MÉRSÉKELT HELYÁRAKKAL

Esküszöm,
hogy imádom!

Sporthíradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatá jelenti:

A Hungária kettős portugáliai veresége (3:1 (6:2 arányban) kínosan érinti a magyar közvéleményt s nem a legjobb előjel a vasárnapi portugál-magyar válogatott labdarugó mérkőzésre. Ugyátszik. Portugáliában csak a Boeskaik tudott játszani, hiszen tavaly a Ferencváros is kikapott Lisszabonban 8:2-re, a Hungária két ízben is most, míg a Boeskaik legrosszabb eredménye 2:2-ös döntetlen volt. Pedig a Hungária nem is játszott Portóban, ahol még jobb a csapatok.

De van ennek a mérkőzésnek is sok tanulsága és jellemző a pesti sajtó méltóztatására. Felfúják a Ferencváros győzelmét a máltai hajószakács csapata ellen, Kispeszt győzelmét a rif kabilok felett, de nem merik őszintén megírni mindjárt ha kikapnak, ha komolyabb ellenfelek ellen kell játszani. (Lásd a Hungária esetét). Ellenben kórúsbán elhallgatták, vagy csak pár sorban írták meg, mikor a Boeskaik legyőzte a görög, svéd, portugál, holland német, osztrák bajnokokat, amikor a legjobb eredményeket érte el olasz, francia, német klubcsapatok ellen. — Hol voltak akkor a nagy hírharsónások? Boeskaik, hogy vidék beleszólt... de tárgyilagosság óh...

Örvendetesen láttuk, hogy a birkozó-sport éled Debreczenben. Ezen a héten aztán komoly erőpróba előtt állanak a debreceni birkozók. Az ifjúságiak az országos ifjúsági bajnokságban igazolhatják be fejlődésüket, a DEAC, DMTE, DVSC, DTE ifi birkozói indulnak, míg a DVSC birkozóira külön nagy feladat vár. ezen a héten lesz az országos vasúti egyéni birkozóbajnoki verseny. Tarányi, Kasza, ha jól szerepelnek, bajnoksággal térhetnek vissza.

Érdemes a megőrökítésre, illet ritkán látni vívásnál, tennisznél is, nem hogy birkozásnál. A DEAC-DMTE

két fiatal birkozója indult és a DEAC birkozó már az első percben tussolta, két vállra fektette le ellenfelét, de nem egészen meggyőző módon, zúgott is a tömeg, de a bíró a DEAC birkozót hirdette ki győztesnek. A DEAC birkozószakosztály vezetője Ókrós azonban visszarendelte a birkozóját és újra kezdték a küzdelmet — mondván csak tiszta győzelmet akar bármelyik fél részéről is. Meg is éljenezte a közönség. Az új küzdelemben megint a DEAC birkozó győzött, de ez nem fontos, a lényeg az, a birkozó sportban is helyet foglal már a becsület, tiszta sport-szerű felfogás és a DEAC egy perc alatt meghódította a munkásközönséget is. Többet használt ez az egy cselekedet, mint száz agitációs beszéd, vagy száz győzelem. Így is van ez jól, így is van ez rendjén.

Január elsejével azonnal átigazoltak azok a játékosok, akiket a nyári folyamán nem tettek rá a visszatartást listára az egyesületek. Az első ilyen kedvezményes átigazolást benyújtották Mocsári, a DKASE volt kitűnő kapusa a Nyíregyházi TVE-be igazoltatja magát. Jó kapust nyer a NyTVE. A többi szabad játékosok most tárgyalnak, hova helyezkedjenek el. Végvári a DEAC-ból, Szabó a DKASE-ből stb jönnek sorra.

A Boeskaik játékosok kedden — 18 C fokos hidegben Opatá edző vezetésével megkezdték a tréninget. Varga, Janzsa Orosz, Boross, Elek, Markos, Sarkady voltak az áldozatok (Palotás beteg) a többiek meg vidéken, illetve Pesten vannak. Finta Szombathelyen, Kertes Mezőberényben, Belesik, Takács, Hajdú Pesten, Békfalvi Békéscsabán. Ezek a hét végére érkeznek meg.

A játékosok jó melegen öltöztek fel, de később belemegledtek a hóban és labdával is rugkapáltak. Az edzést most már rendszeresen folytatják.

METEOR MOZI
MŰSORA

Szerdán: 5 7 és 9 órák, magyar-film: BUDAI CUKRÁSZDA. Megelőző VIZIPARADICSOM. Kabos, Gózon.

SZABADI ÁDÁM

REGÉNY

IRTA:
SZALACSY RÁCZ IMRE

SZENNYES ARADATBAN.

Udine. Az olasz síkságon valamikor város, most rom.

Tele kórházzal és a szükségkórházakban ezernyi-ezer sebesült és beteg katona várta a holnap jobbrafordulását.

A polgári lakosság ott élt. Ha ugyan életnek lehet nevezni azt az embertelen szükségét és elképesztő bizonytalanságot.

Akkor ettek, ha katonai parancsnokságtól kiutalt ételmet megkapták. A gyermekekről, asszonyokról jobb nem beszélni. Ezek tanulták meg, hogy mit jelentett a háború. Nem a hadvezéreknek, nem a frontokon kinlódó és nyomorgó hősöknek volt háborúja első sorban, hanem az agyontépett idegű asszonyoknak és halálra gyöttrődött apró gyermekeknek, akik mind ott tengődtek a háború árnyékában és olyan ijesztő közelségében, hogy el se lehetne hinni.

Szabadi Ádám az egyik szükségkórházba került.

Természetesen ez a kórház is jobb időkben iskola volt.

A kórházat cseh főorvos vezette, galíciai cusznyákokból került ki az ápolók hada, morva élelmészeti tiszt gazdálkodott az élelemmel és itallal, míg a lelkiokről kerek arcú stájer pap igyekezett számot adni. Ellenben a súlyos sebesültek kilencven százalékban mind, mind magyarok voltak. A Monarchiát így

képviselték a magyarok: kint a frontokon mindig az első vonalban, a kórházakban mindenütt a legsúlyosabb sebesülteknek fenntartott helyeken.

Operáció után pár napra magához tért Szabadi Ádám.

Széjjelnezeit és az erős orvosság szagról mindjárt tudta, hogy mi történt vele.

Az ágya szélén lonesos, nagybajuszu cselák »verter« ült és ölében jeges tálat tartott.

Szabadi Ádám felhajlott, amennyire ereje bírta és halkán megkérdezte:

— Hol vagyok?

— Nem tudok! — vigyorgott kedvesen a cselák, majd a vállát huzogatta és széjjelnezeit a nagy teremben, hogy valahonnan valaki majd csak felel a magyar szóra. Valóban meg is szólalt az egyik közeli ágyról valaki:

— Jó helyen vagyunk önkéntes úr! Remek hely, ismerem az udinei kórházakat...

— Udinében? — szólott halálos fáradtan Szabadi Ádám.

— Itt ám, én mondom, hogy kitűnő helyen, önkéntes úr!...

— Ki beszél ott, — fordult a hang felé Szabadi Ádám.

— En vagyok, önkéntes úr, Szabó, ismerjen meg már, hála Istennek én is ide kerültem...

— Te vagy, hát mi baj van?... — erőlködött ismét Szabadi Ádám de mozdulni sem tudott és már az akaratra olyan hasgató fájdalom borzongatta minden részét, hogy lemondott a további kísérletről, hogy lássa is Szabót. Különösen a fejét érezte nehéznek, rettenetes súlyosnak. Az volt az érzése, hogy malomkő van a jobboldalán fejére akasztva.

— Te Szabó, mi van én velem? — nyögte esendően.

— Semmi különös, önkéntes úr, megsebesült...

— A fejem!...

— Hát, mit tagadjuk...

— Tehát a fejem!...

— Az is, önkéntes úr...

— Az is, — kapott a szóhoz Szabadi Ádám,

aztán erőlködött, hogy valamire visszaemlékezze, de semmi, semmi a kerek világon

eszébe nem jutott. Szabó hangja szeretettel

tele hang volt, mikor ismét megszólalt:

— Bizony, az is, önkéntes úr...

— Beszélj, mi bajom még...

— Van a lábával is valami...

— A kezem se birom, Szabó, nem birom a

kezem...

— Nincs mit tagadni, egy kevés hiba ott is

esett...

— És az arcom, — halkult el végképpen a

Szabadi Ádám szava, hogy már, már a könny

bugyborékol a szó mögött.

— Az semmi, egy-két szilánk. Nem számít

semmit!...

— Nem számít... — töprengett Szabadi

Ádám, majd mintha most tudná igazán, hogy

hova került, megkérdezte:

— És veled mi van Szabó, kedves Szabó!...

— Hát megismert önkéntes úr!...

— Hogyne, az én embeimeim mindig meg-

ismerem én, míg élek!

— Oh, az Isten áldja meg...

— Harminekettes vagy, mint én... Együtt

jöttünk...

— Ugy van önkéntes úr, a szakaszában

voltam...

— Tudom, kedves...

— Majdnem egyszerre kaptuk a sebet is...

— Golyót kaptál? ..

— Nem önkéntes úr, rosszabb. Szilánk...

— Hova?...

— Oda, ami már nincs. Térdtől lefelé

nincs balában, önkéntes úr, — csuklott el a

fiú hangja, hogy a szomszédok is mind fel-

figyelték a két súlyos sebesült beszédére.

(Folgt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-59 telefonszám alatt megtudhatók. Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

**Libamájban
Erzsébetben
26 fill.**
**Lencse
36 fill.**
a **FL. C. NER Bolt**ban
10. oki u. 73.

Házasság

Házasság
középkorú lérti megismerkedne egy olyan nemeslelkű fiatal nővel aki anyagilag támogatni tudná, addig is, amíg amerikai örökségem meg nem kapom. Kizárólag csak tisztamultú s fényképpel ellátott levélre válaszolok. Levéleket a kiadóba „Középkorú” jelígre kérek
312

Levelezés

„Üzlet”
jelígre levél ment. Kérem átvenni. 101

Alkalmazást nyer férfi

Kocsist
nőltent, bentkosztost keresek azonnali belépésre, éves gazdasági cselelőnek vidéki homoki gazdaságba. Cím a kiadóhivatal pénztárában.
vv 129

Megibuzaltó
ügyes fiatal kifutófiú, azonnalra felvétetik, Péterfia ucca 52. Marx lerakat. 334

Kifutó
felvétetik Adorján László fűszernagykereskedő cégnél. 332

Kifutófiú,
szerényigényű biciklizni tudó, felvétetik, Vass zsáküzlet. 327

Kifutót
felveszek, kenyérszálításhoz pékségembe, — Fésüs, Cegléd ucca 18. 318

Kifutófiút
felveszek azonnal Fischer, Teleki ucca 73 315

Alkalmazást nyer nő

Kitűtőleány,
nem iskolaköteles, felvétetik. Horgolt terítő eladó. Emmy, Plac ucca 79. szám. 328

Tanulóleány,
fizetéssel felvétetik, aki házimunkában segítkezik, Kandia ucca 15. sz. varroda, az udvarban hátul. 333

Alkalmazást keres férfi

Hadiárva fiú,
bármilyen munkát keres, kazánfűtő, villany-szerelő volt, Dani Gábor, Csapó ucca 79. sz., vendéglő. 307

Alkalmazást keres nő

Német leány
ajánlkozok gyermek mellé. Cím a kiadóban. 317

Házilási alkalmazott

Mindenes
bejárónót felveszek, Pacsirta ucca 17. 329

Mindenes
bejárónó felvétetik, — Perczel cukrászda. 325

Szerényigényű
bejárónó díselőtire felvétetik. Ugyanott hálószobabútor eladó. Hatvan ucca 52. 321

Szakácsné
mindenest azonnal alkalmazok, vidéki vendéglőbe. Értekezni lehet Meszena ucca 2. 319

Bejárónó
jeltkezhethet 10—3 óráig, Péterfia ucca 34., keresztpületben. 320

Mindenes
bejárónó, aki mos vasal felvétetik, Boczán, — Bethlen ucca 24. 316

Rendes
mindenes bejárónót kereske, püspöki palota, V. lépcső, I. em. 31. a. 310

Bejárónó
azonnalra felvétetik — Goldstein, Svetits II. lépcső I. em. 5. 308

Rendszertető,
kefélőni tudó mindenes bejárónót, hosszú bizonyítvánnyal 7—12-ig alkalmazok, Poroszlav út 3. szám. 306

Ajánlat

Varrógépet,
kerékpárt veszek, eladok. kölesönzők alkatrészek kaphatók, javítások jótállással. Eisenberger, Csapó ucca 101. 1035 1. 5

Király kávéi
kitűnőek, Aromás, zamatos kávéit Király üzletében a vevő előtt pörkölők. Dégenfeld tér 11. 933. 4. 5

Fáy-arckrémes
tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszarvú gyógyszerára, (Szinház mellett). 199 11. 30.

Takaréktűzhely
javításait vállalom ha nem süt, vagy füstöl. új es használt, raktáron Széchenyi ucca 6. sz., Nagy István. 1016 1. 5

Hőcipőt
sárcipőt, tökéletesen javít Orbán gumüzem. Plac ucca 7., udvarban. 65+

Bármilyen
órát jótállással javítok. Új órák olcsón kaphatók. Borbély Gyula, — Kossuth ucca 4. 115+

Veszek
bútort, zálogjegyet, varrógépet, ingóságokat. Hívásra jövök. Barnáné Csapó ucca 16. 156+

Koresolya
2 pengőtől. Villanykörte csere, gramofonlemez. S mindent cserélünk. Vagyontető. Hunyadi u. 18. szám. 51+

Alkalmi
ajándékot ajándék áron vásároljon gyári maradekokban, dr Révészné-nél, Plac ucca 42., sz., Pannonia udvarban.

Cipők
rendeléstől kimaradtak, igen olcsó árusítása, Kovács, Deák Ferenc ucca 3. sz. 753+

Hó- és bőrcipő-
javításait igen olcsón készíti Kovács, Deák Ferenc ucca 3. 92+

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt a Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. sz. telefon: 23—39. szám. 949 10. 1.

PIACI ÁRAK

ÉLŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka k. kg 1.00—1.20
Liba s. drb 4.00—6.30
Liba k. kg 1.15—1.30
Kaesa k. kg 1.10—1.20
Kappan és csirke kilója 0.95—1.10

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

mG—2P-7 vb vb vb vb
Alma kilója 0.84—1.20
Körte kilója 1.00—1.10
Dió kilója 0.65—0.70

KONHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Veresha yma kilója 0.10—0.12
Fekahajma 0.28—0.40
Burgonya rózsá kilója 0.07—0.08
vegyes kilója 0.04—0.06
Fejeskaposzta .20—0.35
Kelkáposzta 0.03—0.08
Savanyúk. poszta kilója 0.30—0.32
Karföld drb 0.25—0.40
Kalarábé drb 0.02—0.03

Kereslet

Kisebb
bérházat keresek megvételre. Ajánlatokat „Bérház” jelígre a kiadóba kérek. 157 vv

Elelmiszer Ital

Egyedárusítás
biharugrai élőpontyok csak Halesarnokban, — József kir. herceg ucca 2., kaphatók. (Vigmozi bejárattal szemben). — Telefon: 10-65. 1674

Bor
ujlétai sajáttermésű rizling ezerjő, nemeskadar, névnapokra 40 fillér, Barna utca 10. 776 1. 2

Biharugrai
apró pontyok kilója 60 fillér. Halesarnok, József kir. herceg ucca 2. (Vigmozi bejárattal szemben). 1674

Péntektől
tejjegye bárányhús kapható Simonffy uccai vassátorba. 257

Tüzelő anyagok

Prima
borsodi szén 2.50 pengő száraz tűzifa aprítva 4.20 P, ózdi szén legolcsóbban Kaufmannai, Csapó ucca 29. 1108 1. 10.

Ózdi

Barcika-györgytárai és más hazai szenekeket viszonteladóknak olcsón árusítok, kisállomási udvarban levő szentelepemen. Weisstock. 1130 1. 10

4 pengő
száraz vágott tűzifa, — 2.50 fillér szagtalan kőszén, csak most. Miklós ucca 49. sz. Schvarcz. (Telefon: 15-60.) 1745 1. 23.

Prima
borsodi szén 2.60 P. — Grünfeldnél, Hatvan u. 21. sz., telefon: 29-82. 1034 1. 5.

Társ

Budapesten
létesítendő 50—60 személyes étkezőhöz 5-600 pengővel társat keres egyedüli Debreceni úriasszony. Ugyazinté idős hölgyet, vagy urat örök eltartásra, végkielégítésre vállal. Ajánlatot: „Szeretetteljes gondozás”. 321

Hangszer

Zongorahangolás
Ha akar lelkiismeretes munkát, forduljon bizalommal Gärtnerhez Kut ucca 104. 155

Rádió

FÜTŐ
accumulátor 4 voltos új 26 amperórás olcsón eladó kiadóhivatal pénztárában. 2006 vv

Átadó üzlet vendéglő

Vendéglő
jőmentelű, vidéken, lak tanya közelében, öregség miatt, jogfolytonossággal, azonnalra átadó. Altmann szücs, Miklós ucca 2. 313

Üzlet, műhely raktárhelyiség

Auspitz-féle
pékmuhely azonnal kiadó. Széchenyi ucca 50. házgondnoknál. 309

Kiadó lakás kétszobás

Modern
kettőszobás fürdőszobás lakás azonnalra is kiadó. Kigyó ucca 30. 336

Butorozott szoba

Különbejárattú
uccai butorozott szoba, esetleg ellátással, jan. hó 15-ére kiadó. Eötvös ucca 48. sz. 1932

Különbejárattú
butorozott szoba, fürdő szoba használatlaltal, jan. 15-ére kiadó. Arany János ucca 20., kereszt-épület. (A)

Jaifa

narancs és olasz mag-nélkülű félvér narancs érkezett a Déligyümölcs csarnokba, Plac ucca 7.

Csinosan

bútorozott, különbejárattú szoba, fürdőszoba használatlaltal olcsón kiadó. Jókai ucca 6. 331

Lakást keres

Negyszobás
lakást, komfortost, keresek, május eisejére. Ajánlatot „Negyszobás” jelígre a kiadóba kérek. 158 vv

Elveszett

Elveszett
kettő támlásszék, 7-ik sor, „Tosca” előadására Leadandó színháznál.

Elveszett
egy tűzoltónak egész havi fizetése 100 pengő a Csapó uccán. Mottaló jutalmat kap, tűzoltó laktanyában. 1006

Vegyés

Bútorzállításra
Pestáornyékről Debrecenbe ajánlatot kérek. London László. — Simonffy ucca 46. 324

Ingóság eladás

Finom
fekete és szürke télikabát eladó. Dégenfeldtér 4. szám. 326
„Jux” billiárd asztal azonnal eladó. Sas ucca 3., étkezde. 322

Eladó állatok

Négy darab
120 kilós, héthónapos sertés, egyenként is eladó. Mester ucca 29. 350

Különböző
súlyú prima sertések eladók. Timár ucca 21. 323

Fiatal
zsírsertések eladók, Luggossy ucca 6. szám és Homok ucca 46. sz. 314

Eladó
fiatal 210 kilós szőke sertés, Borz ucca 17. sz. 311

Eladó
80 kilós sertés kihalítva 1.20-ért, Péterfia 24. sz. cipésznél. 305

Zsirmalac.
kb 100 kilós, eladó. János ucca 7. tűzér-laktanyánál. 304

Felétős szerkesztő:
PALFY JOZSEF
Fizantó Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.